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TRĂIA SCĂ 1 MAI
ZIUA SOLIDARITĂȚII INTERNAȚIONALE A CELOR CE MUNCESC!

Proletari din toate țările, uniți-vă!

'nmînin liberă
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MAREA SĂRBĂTOARE
A OAMENILOR MUNCII

M
îine, străzile orașelor 
noastre vor cunoaște din 
nou animația marilor 
sărbători. Poporul romîn 
sărbătorește, alături de 
milioane și milioane de 

oameni ai muncii din lumea întrea­
gă, măreața Zi a solidarității inter­
naționale a celor ce muncesc — 
1 Mai.

La fel ca în fiecare an din cele 
aproape două decenii de cind Romî- 
nia s-a eliberat de sub jugul fascist, 
în ziua de 1 Mai, poporul nostru tre­
ce în revistă cu îndreptățită mîndrie 
marile sale realizări obținute sub în­
cercata conducere a Partidului Mun­
citoresc Romîn. Cu fiecare an ce 
trece, economia țării noastre înre­
gistrează noi succese : se construiesc 
fabrici și uzine, dotate cu tehnica cea 
mai avansată; unitățile socialiste din 
agricultură, dispunînd de o bază, 
tehnico-matcrială tot mai bogată, 
obțin înfăptuiri însemnate în spo­
rirea producției. Nenumărate blocuri 
de locuințe, cartiere întregi, noi așe­
zăminte de cultură și sănătate 
contribuie la ridicarea nivelului de 
trai — material și cultural — al po­
porului. Sub semnul acestor mari în­
făptuiri, poporul nostru vede profi- 
lîndu-se tot mai impunător mărețul 
tablou al Rominiei socialiste, aflată 
în plină afirmare a eforturilor crea­
toare — în economie, în viața cultu­
rală, de stat, obștească.

în acest an, poporul romîn mar­
chează tradiționala sărbătoare a oa­
menilor muncii de pretutindeni prin 
însuflețite eforturi și importante 
realizări în îndeplinirea sarcinilor 
desăvîrșirii construcției socialiste 
trasate de Congresul al III-lea al 
P.M.R., prin succese de seamă în în­
făptuirea angajamentelor luate în 
cadrul întrecerii ce se desfășoară în 
cinstea celei de a XX-a aniversări a 
eliberării patriei. Numeroase colec­
tive de muncă din întreprinderi, 
sectoare întregi ale economiei și-au 
îndeplinit înainte de termen sarci­
nile ce Ie reveneau pe primul tri­
mestru din 1964. Oamenii muncii din 
agricultură desfășoară o activitate 
intensă pentru a asigura belșugul 
recoltei din acest an, efectuînd mai 
repede și în condiții agrotehnice su­
perioare lucrările de primăvară.

Sărbătorim în acest an Ziua soli­
darității internaționale a celor ce 
muncesc, în apropierea celei de-a 
XX-a aniversări a eliberării patriei 
noastre. Chiar în ziua de 1 Mai se 
împlinesc 20 de ani de Ia crearea, 
în condițiile grele ale ilegalității, a 
Frontului Unic Muncitoresc — mo­
ment important în lupta clasei mun­
citoare din țara noastră pentru uni­
tate. Creat ca urmare a luptei per­
severente a forțelor înaintate ale 
proletariatului din Romînia, Frontul 
Unic Muncitoresc a îndeplinit un rol 
important în strîngerea laolaltă a 
tuturor forțelor antifasciste, a dus 
Ia intensificarea luptei acestora, sub 
conducerea P.C.R., pentru doborîrea 
dictaturii militaro-fasciste, luptă în­
cununată prin victoria insurecției 
armate de Ia 23 August 1944.

Unite strîns în jurul partidului, al 
Comitetului său Central, în frunte cu 
tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej, 
clasa muncitoare, țărănimea colecti­
vistă, intelectualitatea, înfăptuiesc 
astăzi cu avînt politica partidului, cu 
conștiința că aceasta este propria 
lor politică.
' In urmă cu aproape opt decenii, 

Ia 1 Mai 1886, muncitorimea din 
Chicago s-a ridicat la luptă pentru o 
viață mai bună. Sînt 75 de ani de 
cînd ziua de 1 Mai a fost procla­
mată ca sărbătoare a unității și so­

lidarității muncitorilor dc pretutin­
deni. Multe s-au schimbat în aceste 
decenii. In lume s-au petrecut uriașe 
transformări social-economice, ra­
portul de forțe s-a schimbat în fa­
voarea socialismului, în primul rînd 
ca rezultat al formării sistemului 
mondial socialist. Mărețul ideal al 
muncitorimii s-a transformat într-o 
uriașă forță materială rezultată din 
victoria noii orînduiri sociale într-o 
serie de țări, fapt ce a produs o 
uriașă spărtură în frontul imperia­
list, a creat condiții noi, cu mult mai 
favorabile, luptei popoarelor pentru 
realizarea aspirațiilor lor de liber­
tate și de progres.

Trecerea omenirii de la capitalism 
la socialism constituie principalul 
conținut al epocii noastre. în 
prezent, conținutul, direcția și par­
ticularitățile principale ale dez­
voltării istorice a societății omenești 
sînt determinate de sistemul mon­
dial socialist, de forțele care luptă 
împotriva imperialismului, pentru 
transformarea socialistă a societății. 
Pe plan economic, datorită ritmuri­
lor rapide de dezvoltare industrială, 
ponderea sistemului mondial socia­
list în producția industrială mon­
dială a crescut de la 20 la sută în 
1950, la 38 la sută în 1963.

în țările capitaliste, proletariatul 
desfășoară, sub conducerea partide­
lor comuniste, puternice lupte so­
ciale. Amploarea și combativitatea 
demonstrațiilor și grevelor muncito­
rești cresc necontenit; numai în 
anul 1963, aproximativ 57 milioane 
de oameni au participat la greve. A- 
ceste acțiuni au loc sub semnul lup­
tei pentru o viață mai bună, pentru 
progres social și pentru pace.

Transformările înnoitoare din lu­
mea contemporană își găsesc o pu­
ternică expresie în avîntul mișcării 
de eliberare națională și în prăbuși­
rea sistemului colonial, în lupta noi­
lor state independente pentru con­
solidarea suveranității lor, pentru 
pace și dezvoltare economică și so­
cială. Mișcarea de eliberare naționa­
lă constituie una din marile forțe 
revoluționare ale contemporaneității 
care contribuie la adîncirea contra­
dicțiilor sistemului mondial capita­
list, la accentuarea continuă a supe­
riorității forțelor socialismului, de­
mocrației și păcii asupra forțelor 
imperialismului, reacțiunii și răz­
boiului, la schimbarea înfățișării 
lumii.

în condițiile modificării radicale 
a raportului de forțe pe arena inter­
națională, imperialismului i se o- 
pun forțe uriașe : comunitatea ță­
rilor socialiste, cu gigantica sa pu­
tere materială, clasa muncitoare 
din țările capitaliste, mișcarea de 
eliberare națională, statele care 
și-au dobîndit recent independența, 
larga mișcare pentru apărarea păcii. 
Unite într-un larg front de luptă, 
aceste forțe fac ca imperialismul 
să nu mai poată acționa pe 
arena internațională după bunul 
său plac, pot dejuca planurile cercu­
rilor agresive care urmăresc declan­
șarea unei noi conflagrații mondiale, 
pot impune și consolida pacea.

La baza politicii externe a state­
lor socialiste se află principiul 
coexistenței pașnice între țări cu sis­
teme sociale diferite. Ideile coexis­
tenței pașnice cîștigă tot mai mult 
teren, mase tot mai largi de oameni 
ai muncii se conving că este în pu­
terea popoarelor posibilitatea barării 
căii războiului și salvgardarea păcii.

Exprimînd voința și aspirațiile po­
porului, Partidul Muncitoresc Ro­
mîn și guvernul R. P. Romîne pro­
movează o politică de dezvoltare a 
legăturilor de prietenie și colaborare 

frățească, cu toate țările socialiste, 
de solidaritate și sprijinire hotărîtă 
a mișcării de eliberare a popoarelor, 
de dezvoltare a relațiilor de colabo­
rare cu țările cu altă orînduire so- 
cial-politică, pe baza principiilor 
coexistenței pașnice.

Partidul Muncitoresc Romîn mi­
litează cu fermitate pentru întări­
rea unității și coeziunii mișcării 
muncitorești și comuniste interna­
ționale, a comunității statelor socia­
liste, pe baza principiilor marxism- 
Icninismuiui, ale internaționalismu­
lui proletar. O puternică expresie a 
eforturilor depuse în această direc­
ție o constituie recenta Declarație 
cu privire la poziția Partidului Mun­
citoresc Romîn în problemele miș­
cării comuniste și muncitorești in­
ternaționale, adoptată de Plenara 
lărgită a C.C. al P.M.R. din aprilie 
1964, Declarație sprijinită cu căl­
dură de întregul nostru popor. Par­
tidul Muncitoresc Romîn adresează 
un călduros apel către toate parti­
dele frățești șj în primul rînd către 
ceie două mari partide, Partidul Co­
munist al Uniunii Sovietice și Par­
tidul Comunist Chinez, în vederea 
unirii eforturilor pentru a bara ca­
lea sciziunii, pentru a salvgarda u- 
nitatea și coeziunea lagărului țări­
lor socialiste, a mișcării comuniste 
și muncitorești mondiale.

Așa cum se arată în Declarație, 
C.C. al P.M.R. își reafirmă con­
vingerea că deasupra oricăror . di­
vergențe stă ceea ce este comun 
partidelor comuniste și muncito­
rești ; ceea ce le unește reprezintă 
esențialul și este infinit mai puter­
nic decît orice deosebiri de vederi. 
„Ne unesc — se arată în Declara­
ție — telurile comune ale cuceririi 
puterii de către clasa muncitoare, 
ale victoriei socialismului și comu­
nismului în întreaga lume. Ne u- 
nește lupta comună împotriva im­
perialismului, pentru interesele vi­
tale și drepturile democratice ale 
maselor populare, împotriva colo­
nialismului sub toate formele sale, 
pentru eliberarea națională a po­
poarelor ; ne unește telul co­
mun al statornicirii unei păci 
trainice în lume, ca sarcină vitală a 
întregii omeniri. Ne unesc interna­
ționalismul proletar, solidaritatea 
internationalists de clasă, răspunde­
rea istorică fată de proletariatul in­
ternational și fată de oamenii mun­
cii de pretutindeni, ne unesc ideo­
logia comună, învățătura marxist- 
leninistă.

Aceste legături unesc partidele 
comuniste și muncitorești într-o 
mare familie de partide frățești, for­
mează baza trainică a coeziunii miș­
cării comuniste și muncitorești mon­
diale...".

De 1 Mai 1964, oamenii muncii din 
Republica Populară Romînă își ex­
primă din toată inima solidaritatea 
cu popoarele țărilor socialiste fră­
țești, cu cei ce muncesc din țările 
capitaliste, cu popoarele eliberate 
din robia colonială sau care încă 
luptă pentru eliberarea lor, cu toți 
cei ce muncesc și activează pentru 
pacea și viitorul fericit al omenirii.

în această zi de mare sărbătoare 
a tuturor celor ce muncesc, poporul 
romîn, animat de profunde senti­
mente internaționaliste, educat de 
P.M.R. în spiritul patriotismului so­
cialist și al internaționalismului 
proletar, își exprimă cu tărie hotă- 
rîrea de a merge spre noi succese 
în desăvîrșirea construcției socialis­
mului în patria noastră, de a contri­
bui în acest fel tot mai mult la în­
tărirea forțelor care luptă pentru 
triumful cauzei invincibile a socia­
lismului și păcii.

Desen de P. NAZARIE

Pe șantierul de pe Argeș
Din șoseaua asfaltată care leagă 

Curtea de Argeș cu marele șantier al 
hidrocentralei „16 Februarie", se 
desprinde un drum îngust și por­
nește pieptiș prin pădure. Ulii 
mari se rotesc peste grohoti­
șuri, adîncind pustietatea acestor 
locuri aflate totuși în preajma 
unei mari agitații umane. Dru­
meagul pare a te îndepărta mereu 
de frămîntarea șantierului, iar făga- 
șurile adînci săpate în carnea lui de 
către vehicule grele îți spun că acolo, 
undeva în mijlocul pădurilor, oame­
nii continuă iupta cu natura. în- 
tr-adevăr, după vreun kilometru în­
cep să se ivească semnele cunoscute 
ale șantierului: barăci, ateliere, 
mașini grele, depozite de carburanți. 
Dar peste toate, domină turla me­
talică, instalația ascensorului care 
coboară în adîncuri. Aici e puțul Ro­
tunda. Ce este un put în tehnica tu­
nelurilor ? De la centrala subterană, 
după ce vor fi trecut prin vîrtejul 
turbinelor, apeie Argeșului vor intra 
într-un tunel lung de 12 km. Și vor

Nicolae Jianu

ieși la lumină departe, la Oești, re- 
intrînd în albia mamă. O cale sub- 
pămînteană de o asemenea lungime 
nu se poate săpa dintr-un singur 
loc. Pe parcursul ei, cinci galerii 
verticale coboară la peste o sută de 
metri, acolo jos. Prin puțul acesta 
coboară oamenii, mașinile și mate­
rialele, pe aici este evacuat sterilul, 
roca trezită din somnul ei de mi­
liarde de ani. Iat-o zăcînd în pră­
păstiile din preajmă, vînătă și moa­
le, dar tocmai prin moliciunea ei 
mai dușmănoasă decît în alte părți.

Clădirile, mașinile și instalațiile, 
reguli de protecția muncii răspîndite 
peste tot și cuvinte măi poruncitoare 
ca oriunde, te introduc într-o reali­
tate greu de măsurat cu elemente 
obișnuite. Oamenii cu căști și man­
tale de cauciuc, chipurile lor grave, 
tăcerea lor, privirea aprinsă și lăm­
pile cu flacăra ascunsă te captivea­
ză. Pricepi îndată că bătălia care se 

poartă In inima muntelui, nu cu­
noaște nici o clipă de răgaz, că oa­
menii aceștia nu pot uita nici o clipă 
că ei tin muntele în spate, așa cum 
lui Atlas, fiul lui Jupiter, nu-i era 
îngăduit să uite că ține pămîntul pe 
umeri. Și așa cum acestuia îi apăruse 
capul înspăimîntător al Meduzei, 
oamenii de aici au mereu în față 
chipul de fiară leneșă a pămîntului 
care nu acceptă să fie învinsă. în­
tr-o noapte de decembrie, anul tre­
cut, fiara aceasta și-a pus în gînd să 
zdrobească eforturile oamenilor și 
să-i alunge din bîrlogul ei. Galeria 
începu să se strîmteze, armăturile 
groase cît trupul unui om, începură 
să trosnească surd. Apoi nu se mai 
putea merge acolo decît pe brînci 
într-o galerie în care se putea cir­
cula pînă atunci în voie. La miezul 
nopții se dădu alarma, telefoanele 
începură să zbîrnîie, sunară depar­
te la Corbeni, în barăci, în birouri, 
la blocuri: „Veniti să oprim mun­
tele !“. Și atunci au venit să opreas- 

(Continuare în pag. 2-a)

Adunări festive
Miercuri au avut loc, în conti­

nuare, în întreaga țară adunări fes­
tive consacrate zilei de 1 Mai.

La adunarea festivă de Ia Uzinele 
„Grivița Roșie" din Capitală, în 
fața a peste 2 000 de rițetalurgiști, 
a vorbit tov. Florian Dănălache, 
membru al C.C. al P.M.R., prim- 
secretar al Comitetului orășenesc al 
P.M.R.

La uzinele „1 Mai“ din Ploiești 
a vorbit tov. Dumitru Balalia mem­
bru al C.C. al P.M.R., prim-secretar 
al comitetului regional Ploiești al 
P.M.R. Cu acest prilej, tov. Con­
stantin Năcuță, adjunct al ministru­
lui industriei construcțiilor de ma­
șini a felicitat colectivul uzinelor 
pentru realizările obținute și a în- 
mînat medalia de aur și diploma cu 
care instalația 3 DH-200 produsă aici 
a fost distinsă la Tîrgul internațio­
nal de la Leipzig pentru înaltele ei 
calități și modul de prezentare.

în sala clubului Atelierelor de re­
parat material rulant „16 Februarie" 
din Cluj a vorbit tov. Maxim Ber- 
ghianu, membru al C.C. al P.M.R., 
prim-secretar al Comitetului regio­
nal Cluj al P.M.R.

Adunări consacrate zilei de 1 Mai 
au mai avut loc și în alte întreprin­
deri și instituții din tară. (Agerpres).

Eugen Frunza

Știu, niciodată nu te voi pierde 
patimă tu a frunzișului verde.
Ca un avar și clipă de clipă
te culeg, te adun cu întreaga-ți risipă. 
Scapără-n mine, undeva în adînc, 
munții noptateci cu luna la oblînc) 
spre poienile mele cu izvoare reci 
trec cerbii, seara, pe line poteci;
și cînd ploile joacă și cînd iarba se zvîntă 
culorile toate în mine cîntă.

Pentru alimentarea cu apă a orașului șl a Combinatului siderurgic Hunedoara, pe rîul Cerna, Ia Teliuc a fost construit un baraj cu o 
înălțime de 48 m. care va forma un Iac de acumulare cu un volum de 43 milioane metri cubi de apă. In clișeu; vedere generală a 

barajului de la Teliuo Foto : agerpres

Scumpe imagini cu care de-apururi colinzi 
scurta-ți vecie cu fermecate oglinzi — 
undeva, îmi pare, într-un tainic resort, 
de o mie de veacuri in mine vă port.
Dar e un miracol care mă-mbie, 
e o nouă explozie de armonie, 
sint focuri noi ce-mi fulgeră-n vatră, 
sînt marile nașteri din vis și din piatră 1.2 

Răsună turbine ți fierb sub stînci, 
se pritocesc oțeluri în cupe adinei, 
în grădinile nopții, ca o mirifică salbă, 
coloanele cîntă, de marmură albă... 
Severe linii, ușor mlădiate bolți, 
corole de purpur pe lujerii albi, involți, 
cetăți izbucnite ca și sorii din larg 
par albastre nave cu viori pe catarg...

Și-atîta din juru-mi nemaivăzută minune 
cită se-ncheagă și mă supune, 
mi se destăinuie toată, tulburătoare, 
cu noi anotimpuri și nouă culoare.

In oglinzile mele veți trăi laolaltă 
giganți de beton lingă nuferi de baltă 
și fulgere noi, gonite pe vaduri de fier, 
lingă plopii ce scriu romanțe pe cer.



MEREU LA DA TORIE

In fabrici și uzine, pe șantiere, pe ogoare, pe întreg cuprinsul țării, oamenii 
muncii întimpină ziua de 1 Mai prin noi succese in îndeplinirea sarcinilor trasate 
de Congresul al III lea al P. M. R„ in realizarea angajamentelor luate in cinstea celei 
de-a XX a aniversări a eliberării patriei. Redăm in paginile de față citeva din 
profilurile și faptele de muncă caracteristice acestor zile.

GOSPODARII

La Combinatul chimic Craiova, lucrările de construcții ale diferitelor fabrici se găsesc într-un stadiu avan1 
sat. în clișeu : Fabrica de acid azotic, coloanele de sinteză

Foto : AGF.RPRE3

Cînd tovarășul inginer Romeo Că- 
tuneanu — agronomul gospodăriei a- 
gricole colective Tătaru, pe ale cărei 
ogoare lucrăm — ne-a spus că în a- 
ceastă campanie (este verba de insă- 
mînțarea porumbului) avem condiții 
să terminăm lucrul cu 3 zile mai de­
vreme, băieții au răspuns afirmativ. 
Angajamentul colectiviștilor, luat în 
cinstea zilei de 1 Mai, coincidea cu 
al nostru. Doream cu toții ca, pe 
data de 14 aprilie, și nu la 17 apri­
lie cum se stabilise inițial, să semă­
năm ultimele hectare cu porumb. Și 
dorința s-a transformat în realitate. 
De altfel, nu ne îndoiam cîtuși de 
puțin că nu vom putea realiza ceea 
ce ne-am propus. Din nou tractoriștii 
din brigada pe care o conduc și-au 
dovedit hărnicia și priceperea de 
care au dat dovadă de atîtea ori. In 
această campanie, noi am muncit și 
muncim în continuare cu multă sir- 
guință. Luăm parte la întrecerea so­
cialistă ce se desfășoară între toate 
brigăzile S.M.T. Chirnogeni de care 
aparținem, și vrem cu tot dinadinsul 
ca steagul roșu de fruntaș pe care 
l-am ciștigat să-l păstrăm în conti­
nuare. Firește, nu este o treabă u- 
șoară. Ca șef de brigadă, cunosc pu-
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e respectat
Pentru echipa noastră 

strungari apropierea zilei 
1 Mai, sărbătoarea oamenilor v 
muncii, a constituit un prilej s 
de valorificare mai bună a ■ 
măiestriei și capacității de S 
muncă a fiecăruia, de căutare j 
a noi posibilități pentru înde- li 
plinirea exemplară a sarcini- 
lor de plan, a angajamentelor 
luate în cinstea celei de-a » 
XX-a aniversări a Eliberării ;> 
patriei. j

Cu multă satisfacție rapor- 
tăm acum rezultatele obținute 'j 
pe prima perioadă a anului. 8 
Angajamentul luat de echipa « 
noastră, de a realiza 100 000 lei < 
economii pe întreg anul se “ 
înfăptuiește cu succes. Cei J 
38.700 lei, valoarea economiilor “ 
obținute pînă acum, reprezintă 1 
un indiciu că sîntem pe dru­
mul cel bun. Cuvîntul dat va ' 
fi cu cinste respectat. în ace- : 
lași timp ne străduim ca și ț 
calitatea pieselor prelucrate de j; 
noi să fie la înălțimea nivelu­
lui tehnic ridicat al produselor S 
fabricate în uzină. Constantin > 
Ruxandra, Ștefan Codrescu, 
Niculae Abdulea și Alexandru Ș 
Soke n-au rebutat nici o piesă ) 
de la începutul anului și pînă Șj 
acum. «

La 28 aprilie am predat la > 
montaj ultimele piese din pla- S 
nul lunar. Fiind conștienți că 8 
de aplicarea din timp a măsu- 8 
rilor tehnico-organizatorice ll 
propuse depind și rezultatele 8 
cantitative și calitative ob- 8 
ținute în producție, echipa 8 
noastră a reușit să devanseze 8 
termenul de realizare pentru 8 
o serie de măsuri cu 15 pînă 8 
la 30 de zile.

La începutul anului echipa 
noastră și-a fixat ca un obicc- 5 
tiv important participarea tu- S 
turor membrilor săi la cursu­
rile de ridicarea calificării. j 
Frecvența și felul cum își în- !, 
sușesc muncitorii noile cunoș- ll 
tințe dovedesc că problemele > 
calificării sînt privite cu simț J 
de răspundere. Lui Mihai 
Alexandru, Mircea Neagu, Ște- Șj 
fan Lupu și Gheorghe Irimia, ■■ 
cursurile de ridicare a califi- î 
carii le-au deschis gustul de • 
studiu. In fișele lor de Ia bi- S 
blioteca tehnică sînt trecute 
multe titluri de cărți, citite în îi 
acest an. De altfel, în ultimele j 
patru luni fiecare membru al S 
echipei noastre a citit în medie » 
trei cărți tehnice. Interesul 

;; acordat problemelor tehnice 
g noi, ca și valorificarea expe- 
g rienței practice acumulate s-au g 

soldat și cu 3 inovații, conce- % 
(j pute și realizate în cadrul y 

echipei noastre, care au dus ;; 
îi la ridicarea calității pieselor g 
îî și la economii. J
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
a 
8 
a 
a 
8 
8

ss» m m m ■.

de 
de

Arătînd aceste realizări ale 
echipei pe care o conduc, se 
cuvine să subliniez că ele sînt 
roadele muncii fiecăruia din­
tre noi, ale strădaniei tuturor 
pentru a îndeplini cu cinste 
partea ce ne revine din marile 
și importantele sarcini trasate 
de partid.

GRIGORE SAS 
șei de echipă Ia Uzinele 
„Hidromecanica" Brașov

Pe șantierul de pe Argeș
(Urmare din pag. a 1-a)

că muntele, atunci a început o luptă 
grea între ființa inteligentă și deli­
cată a omului și forța oarbă dar 
cumplită a pămîntului. Si muntele 
a fost oprit, pentru că muntele nu-i 
cunoștea pe oamenii aceștia, nu știa 
ce anume îi leagă și-i face de neîn­
vins.

Un om
întîmplarea din noaptea aceea de 

iarnă, tot ce a urmat și tot ce se 
petrece acum, nu poate fi înțeles 
dacă nu pătrundem puțin în sufletul 
celor care tin muntele în spate. După 
citeva ceasuri, mă părăsise senti­
mentul irealului și mă aflam în fața 
unui fenothen limpede, limpede ca 
privirea acestui om cu care stăm de 
vorbă. înalt, aproape deșirat, cu o 
figură de tînăr ascet, îmbrăcat în- 
tr-o modestă bluză impermeabilă, cu 
cască și cisme de cauciuc, inginerul 
Dionisie Fotă este tipul tehnicianu­
lui crescut și călit la temperatura 
șantierelor socialiste. Există un ase­
menea tip de tehnician, imposibil de 
comparat cu alt soi de oameni, im­
presionant prin complexitatea struc­
turii lui. prin experiența și etica lui 
superioară, îmbrăcate totdeauna în- 
tr-o modestie cuceritoare. Siguranța 
și liniștea cu care vorbește despre 
marile probleme ale șantierului, do­
vedesc o experiență care pornește 
de la cea dinții privire aruncată a- 
supra văii Argeșului, trece prin pe­
rioada de eroism a primelor luni, și 
ajunge la stadiul cel mai înalt al 
tehnicii hidroenergetice. Fecior al u- 
nui maistru podar, Dionisie Fotă a 
făcut Institutul de Mine din Bucu­
rești și a lucrat la Rușchița, la mar­
moră. De acolo a venit la Argeș și a 
fost repartizat la lotul Cernat, punct 
aproape inaccesibil unde începea 
acțiunea de captare a unor rîuri de 
munte pentru a mări debitul Arge­
șului. Acolo, la Cernat, alături de 
alți tehnicieni și muncitori, a început 
marea lui experiență. A fost de fapt 
un început de lume. Fără drumuri 
de acces, fără locuințe, fără cantină, 
acești oameni veniți de pretutindeni, 
cu temperamente și năzuințe dife­
rite, înjghebară îndată un colectiv 
tenace și entuziast. Au cărat pe asini 
sau cu spatele lor materiale, utilaje 
și provizii, iarna prin viscole și ză­
pezi, prin potopul ploilor, urcau pe 
vaduri pietroase, încă necălcate de 
piciorul omului.

Aici au venit apoi și cărți, aduse 
tot așa, cu spinarea, prin codri, pe 
urmele lupilor și urșilor. începură 
lucrările și sămînța aruncată înce­

pea să rodească. într-o noapte un 
muncitor bătu la ușa inginerului 
Fotă :

— Ce să fac ? Pe femeia mea au 
apucat-o durerile...

Inginerul sări din pat, cumpăni o 
clipă, își luă ceva pe el și fugi către 
baraca unde dormea bătrîna bucătă­
reasă :

— Te pricepi ?
— Știu eu maică ? Am făcut și eu 

vreo cinci copii.
— Haide, repede...
Au fiert apă și cîrpe, și în zorii 

; zilei veni pe lume cel mai proaspăt 
locuitor al coloniei. Pe o targa de 

; cetină, lăuza și pruncul fură cobo- 
rîți în vale, la spitalul din Corbeni. 

:Și după puține zile cîntară, băură și 
'se veseliră, iar copilul primi numele 
de Cernat, după locul acela păduros.

Astăzi inginerul locuiește în inima 
șantierului, la Corbeni, într-un a- 
partament cu încălzire centrală, cu 
baie și tot confortul, dar evocînd zi­
lele eroice petrecute la Cernat, po­
menind numele oamenilor lui, care 
s-au împrăștiat, glasul și ochii îi 
sînt încărcați de nostalgie. Cred că 
ar relua, oricînd, o asemenea expe­
riență, ar căra cu spatele provizii și 
materiale, s-ar îngriji de educarea 
oamenilor și de nașterea copiilor, ar 
săpa tunele, ar defrișa păduri...

De un asemenea om era nevoie la 
Rotunda, acolo unde pămîntul își a- 
răta înverșunarea lui, acolo unde, 
mai presus de mijloacele tehnice, 
era necesară gîndirea înaintată și 
conștiința înfierbîntată de cauza 
construirii socialismului. Și inginerul 
Fotă a venit la putui Rotunda. în­
cepu a doua mare experiență a vie­
ții lui. Și curînd s-au adunat aici 
opt sute din cei mai curajoși oameni 
ai șantierului.

Și ceilalți
Bănuiam, desigur, că un om ca 

Dionisie Fotă trebuie să aibă lingă 
el oameni asemănători. Trebuia să-i 
caut în subteran și aveam sentimen­
tul că urmează să ajung în linia 
întîi a unei bătălii. Pășind pe plat­
forma metalică a ascensorului, ascult 
înfiorat bătăile clopoțelului electric. 
Mi se iau din buzunare țigările și 
chibriturile. îmbrac mantaua de 
cauciuc și pun în cap casca de ebo- 
nit. Semnez într-un registru și nu 
știu dacă am mai semnat vreodată 
cu atîta emoție. Cușca se ivește din 
adîncuri și aduce la suprafață o 
mostră din roca rebelă. Iau în mînă 
o fărîmă. E umedă, rece și oarbă. 
O arunc. Aud două bătăi de clopot 
și cușca coboară cu ușoare convulsii. 
Jos, pe un spațiu mic, totul pare

normal. Lumina slabă și aerul înțe­
pat de mirosul dinamitei în care se 
simte și gazul metan. întîlnesc oa­
meni tăcuți și preoeppați. Galeria se 
strîmtează și deodată spectacolul de­
vine măreț și terifiant. Măreț pentru 
că oamenii au aglomerat aici o ar­
mătură gigantică. L-am găsit în a- 
cele locuri pe Pavel Oțet care a ve­
nit de la lotul Valea cu Pești cu bri­
gada lui de treizeci de oameni. L-am 
cunoscut și pe Gavril Nataș care a 
lucrat în minele străvechi de la 
Rodna, și pe Teodor Mocănită, ve­
teranul de vîrstă al galeriei, și pe 
Tudor Moraru, șeful unei brigăzi de 
200 de oameni. Am stat de vorbă 
cu ei, în locurile acelea primejdioa­
se și căutam să le aflu gîndurile. 
Cu toții îmi spuneau parcă acelaș 
lucru : Galeria trebuie construită și 
o vom construi".

De la metru la metru, de la ceas 
la ceas, se ivesc probleme noi și tre­
buie găsite soluții noi. După expe­
riențe și încercări, năzuind să nu 
depășească termenele planificate, ar- 
zînd de dorința de a grăbi ceasul 
cînd lumina va porni din centrala 
subterană, un colectiv condus de in­
ginerul Fotă a conceput o metodă 
nouă de lucru care asigură realiza­
rea planului de excavare în ciuda 
marilor presiuni și a reprofilărilor. 
Din acest colectiv mai fac parte 
maistrul T. Mocănită, Tudor Moraru 
și A. Simionescu. Se preconizează și 
noi metode de excavare, adaptate 
condițiilor neobișnuite de aici.

★
Afară e o lumină blîndă și aer, 

aer mult, din belșug. E liniște și ulii 
mari se rotesc deasupra pădurilor 
Cineva cîntă într-o baracă. N-ai bă­
nui că aici, aproape la o sută și ceva 
de metri sub pămînt, se desfășoară 
o luptă titanică, o luptă care simbo­
lizează puterea nemăsurată a omu­
lui, cînd truda și curajul lui sînt 
puse în slujba unei cauze mari.

L-am întîlnit într-un tren pe in­
ginerul Dionisie Fotă Se ducea îm­
preună cu soția sa să se odihnească 
undeva, cîteva zile. Inginerul care pe 
șantier nu se deosebea de un vago­
netar, era acum un tînăr elegant și 
distins, senin și frumos. Am opinat 
că ar avea nevoie de un concediu 
mai lung, dar el a spus zîmbind • 
„Nu, n-aș putea suporta mai mult de 
cîteva zile, nu-mi pot lăsa oamenii 
mei acolo. Sînt obișnuit să fiu che­
mat la telefon chiar și noaptea, să 
aflu cum se poartă pămîntul. 
Lasă, după ce termin, am să stau 
mai mult la mare, atunci am să fiu 
mai liniștit. Și după aceea mai de­
parte, la Porțile de fier...“.

ferea de muncă, capacitatea de or­
ganizare a celorlalți colegi ai mei de 
la S.M.T. și de aceea caut în conti­
nuare, împreună cu brigada, să gă­
sesc cele mai potrivite forme de rin- 
duire a muncii, pentru ca succesul 
obținut de curînd — terminarea în- 
sămînțărilor de primăvară — să fie 
urmat de altele.

In această perioadă, atenția ne este 
îndreptată spre lucrările de întreți­
nere a culturilor. Deunăzi, împreună 
cu inginerul gospodăriei, am făcut 
un control pe la toate tarlalele se­
mănate cu porumb, cu floarea-soare- 
lui și cu alte culturi de primăvară

Voiam să vedem cum se prezintă 
plantele și să stabilim la fața locu­
lui cum e mai bine să lucrăm la în­
treținerea lor. Cînd am ajuns pe 
locurile unde lucraseră tractoriștii 
Gheorghe Stingă, Teodor Dicu, Mur- 
taza Ej/ni, Constantin Gorea. ne-am 
bucurat foarte mult. Culturile erau 
răsărite frumos, iar rîndurile — 
drepte de parcă au fost trase cu ri­
gla. Este o constatare care dovedește 
că pe lingă ritmul atins la însămîn- 
țări, tractoriștii, sprijiniți de colecti­
viști. au muncit cu multă răspun­
dere. cu multă grijă față de viitoa­
rea recoltă.

La astfel de culturi, ți-e mai mare 
dragul să faci lucrări de întreținere. 
Pentru a asigura și aici o calitate 
corespunzătoare, noi am luat măsura 
de a-i repartiza, pe tractoriști să 
muncească pe aceeași tarla pe care 
au semănat-o. Așa avem posibilitatea 
să efectuăm un control mai amănun­
țit, mărind în același timp răspunde­
rea personală a fiecărui membru al 
brigăzii. Pînă acum, s-au făcut lu­
crări de întreținere pe mai bine de 
jumătate din suprafața planificată. 
Inginerul gospodăriei, colectiviștii 
sînt mulțumiți de felul în care mun­
cesc tractoriștii și trebuie să spun că 
nu a existat nici un caz de refacere 
a lucrărilor, fie de semănat, fie de 
întreținere. N-aș vrea să închei a- 
ceste rînduri fără a aminti și de 
sprijinul pe care-l primim din par­
tea colectiviștilor. întotdeauna, ne 
consultăm și hotărîm cum să mun­
cim mai bine, pentru ca să obținem 
recolte mari. $i fiindcă veni vorba 
de recolte, aș vrea să amintesc că 
colectiviștii au obținut anul trecut 
în medie peste 4 000 kg de porumb 
boabe și 2 000 kg de grîu la hectar. 
Sînt rezultate care, firește, ne bucură 
și pe noi și ne mobilizează să mun­
cim mai bine.

GHEORGHE LUPU
șeful ’ rigăzii a 5-a de trac­
toare de Ia S.M.T. Chirnogeni, 
raionul Negru-Vodă, regiunea 

Dobrogea

La noi în tară, 
astăzi, oriunde îți 
întorci privirea, 
afli ieșind preg­
nant în evidentă 
rolul și prestigiul 
organelor puterii, 
înaltul nivel de conștiință cetățe­
nească a deputaților aleși de popor. 
Activitatea lor reflectă necesitatea 
traducerii în viață a năzuințelor oa­
menilor muncii și demonstrează de­
plina capacitate a acestora de a re­
zolva cu competență problemele 
grele ale treburilor obștești.

în comunele circumscripției Ște­
fan cel Mare din raionul Vaslui s-au 
obținut — ca și 
și regiuni ale 
remarcabile în 
turil socialiste 
neltelor moderne și aplicarea 
todelor de lucru înaintate. în 
blema întăririi economico-organiza- 
torice a gospodăriilor respective. în 
sectorul zootehnic, ca o foarte im­
portantă sursă de venituri. în asigu­
rarea bazei tehnico-materiale a a- 
griculturii prin dotarea S.M.T.-uri- 
lor cu numeroase tractoare si ma­
șini agricole. în domeniul electrifi­
cării satelor, în acel al circulației 
mărfurilor, în domeniul social-cul­
tural, al sănătății publice etc.

Calificarea tot mai înaltă a cadre­
lor didactice, munca perseverentă si 
competentă a acestora în școlile tot 
mai bine gospodărite, 
tuturor copiilor, alături 
tea culturală care s-a 
toate acestea se adaugă 
bilanț de realizări obținute sub în­
drumarea permanentă a organelor 
de partid și de stat.

Ca deputat în Marea Adunare Na­
țională, în deplasările mele caut cît 
mai mult să vorbesc cu oamenii care 
construiesc o viață nouă, care știu 
să îmbine armonios seriozitatea

Nicolae Țațomir
Deputat in Marea Adunare 

Națională

răspunderea și

în celelalte raioane 
țării — rezultate 
domeniul agricul- ■ 
prin folosirea u- 

me- 
pro-

școlarizarea 
de activita- 
intensificat, 
la rodnicul

gravă din momen­
tele efortului cre­
ator cu o glumă 
strecurată în lan­
țul unei hore sau 
în cadrul unei șe- 

frumos este omulzători. Și tare 
sincer, care te privește drept în ochi 
și-ți spune pe șleau ce lipsuri ai. ce 
lipsuri are. dar și cit de mult 
s-a mers înainte ■ în acele cline fa­
ța lui e luminată nu numai de zîm- 
bet. ci mai ales de flacăra convin­
gerii adinei că a apucat ne drumul 
cel bun. către luminișul zării, către 
viitorul fericit.

Fie că președintele sfatului popu­
lar al comunei Telejna te invită să 
iei parte la o consfătuire a comitete­
lor de cetățeni din circumscripțiile 
electorale comunale, fie că locuitorii 
din comuna Poenești îti înfățișează 
în mod documentat doleanța lor de 
a se înființa o stație facultativă de 
autobuze în apropierea sediului gos­
podăriei colective, fie că te Doftesc 
să apreciezi realizările lor si să te 
bucuri de ele. pretutindeni întîlnești 
oameni priceput! $i harnici, intens 
preocupați de rezolvarea cît mai fe­
ricită a diverselor probleme, matu­
rizați de experiență si perseverentă 
în muncă, totdeauna*  bucuroși de 
oaspeți, niciodată cu inima zăvorită.

Am în caietul meu de note o suită 
de însemnări, care reflectă si succe­
sele frumoase și unele rămîneri în 
urmă. Nu este ușor drumul către 
piscuri. Dar cu atît este mai mare 
satisfacția și zarea luminoasă mai 
largă, cu cît, sprijinit de brațul vîn- 
jos al colectivului. înlături mai cu 
spor greutățile ivite si cu fruntea

I sus privești cu încredere ziua de
1 mîine.

Noua școală medie „Ștefan cel Mare" din orașul Tg. Neamț
Foto : AGERPRES

LUMINI
Printr-un efort de imaginație, să ne închipuim, dragi cititori, o hartă lumi­

noasă. O hartă pe care s-ar aprinde la un moment dat puzderie de puncte, 
atît de multe și atît de apropiate între ele, îneît privindu-le ai putea să crezi 
că te afli în fața unui întreg firmament. Un firmament ale cărui coordonate s-ar 
suprapune cu cele ale locurilor și așezărilor noastre, din Maramureș pînă în 
Dobrogea, din Iași pînă la Hunedoara și Turnu Măgurele, iar constelațiile, 
miile de constelații, strîngînd laolaltă și mai multe mii de lumini, n-ar fi alt­
ceva decît o simbolică transpunere pe harta țării a tuturor celor ce muncesc, 
cărora Partidul le-a deschis orizonturi noi. Pentru a-ți apropia aceste conste­
lații, aceste puncte de lumină, nu ai avea nevoie de nici un telescop, de 
vreme ce proiecția lor reală poate fi descoperită chiar în mijlocul nostru. 
Dar, dacă ai putea să le privești pe toate odată, să stărui asupra unora din­
tre ele, așa cum am dori să încercăm noi acum, nu vei putea să nu vezi că 
luminozitatea, mărimea, incandescența lor li se măsoară după un singur suprem 
etalon — munca. Ea, munca liberă, constructivă, alimentează combustia și stră­
lucirea acestor lumini și pentru fiecare dintre ele înseamnă creație, satisfacție, 
împlinire, necesitate.

Cîțiva dintre harnicii constructori ai hidrocentralei „lfl Februarie" de pe Argeș (de la stingă la dreapta): 
ing. GH. ZAHARIA, șef de lot Ia baraj, maistrul dulgher LUDOVIC MELNICIUC, maistrul constructor 

ION MILDNER, șefii de brigăzi de mineri C. PRISECARU și GHERASIM RUS

C
oordonatele primelor punc­
te pe harta noastră ima­
ginară circumscriu orașul 
de la poalele Tîmpei. 
Așezării acesteia străvechi 
meșteșugurile i-au adus 

cîndva o faimă care a depășit ho­
tarele ținuturilor învecinate. în ge­
nealogia familiilor muncitorești des­
coperi ajei statornice tradiții profesio­
nale, perpetuate de-a lungul multor ge­
nerații.

Comunistul Ion Bărbulescu, șef de a- 
telier în secția sculărie de la uzina 
„Steagul Roșu" are 57 de ani și nu și-a 
schimbat locul de muncă din 1938. Nu 
și-a schimbat nici meseria dar, de-a lun­
gul celor douăzeci și șase de ani de 
muncă în uzină în jurul lui s-au schim­
bat multe, s-a schimbat el însuși. La 
început a reparat vagoane, apoi a fabri­
cat vagoane și cisterne — nu singur fi­

rește, dar calitatea de „veteran” și lo­
cul pe care îl ocupă în producție îi în­
găduie să spună asta, chiar și la per­
soana întîia singular de un deceniu 
fabrică autocamioane. Cîte autocamioa­
ne vor fi purtînd în ele piese lucrate de 
Ion Bărbulescu de la sculărie, cîte 
blocuri și chiulase nu vor fi trecut pe 
dinaintea lui Titus Pribil, alt veteran al 
uzinei, maistru principal la o linie auto­
mată, de 25 de ani în uzină și de 40 de 
ani în cîmpul muncii ? Cifra trebuie să 
fie de ordinul zecilor de mii, zeci de mii 
de camioane „au trecut prin mîinile' 
lui Ion Bărbulescu și Titus Pribil. Fap­
tul că poți spune cu certitudine
că în cutare sau cutare produs 
al uzinei sălășluiește o părticică din 
munca ta și că această contribuție nu 
este numai o figură de stil ci un lucru 
foarte concret, susceptibil, a fi măsurat I

și apreciat, îți dă dreptul să te mîn- 
drești. Dar un Titus Pribil sau un Ion 
Bărbulescu de-a lungul anilor petrecuți 
în uzină au crescut în preajma lor ne­
numărate cadre tinere, din lumina lor pu­
ternică s-au aprins zeci de alte puncte 
incandescente care vor transmite la rîn- 
dul lor priceperea, dragostea de me­
serie, pasiunea noului, setea de cuno­
ștințe. Peste 200 de muncitori au învățat 
de Ia comunistul Titus Pribil, maiștri ca 
Gheorghe Zighil, reglori ca Gheorghe 
Prodan, ajustori ca Marin Constantin; 
cam tot atîția a crescut și Ion Bărbu­
lescu.

Pe acesta din urmă l-am aflat zilele 
trecute într-o împrejurare avînd darul 
să ni-1 descopere în dubla ipostază de 
fruntaș în producție și de „pedagog”. 

| Ion Bărbulescu stătea de vorbă cu cîțiva 
muncitori dintr-un sector alăturat, 
care-1 rugau să-i ajute să găsească o so­
luție pentru un anume dispozitiv. Băr­
bulescu le dădea pe loc unele îndru­
mări, precis, fără multe vorbe și într-un 
fel care îl putea face pe interlocutor să 
înțeleagă că ar trebui să scurteze con­
vorbirea „Reveniți mai bine după 1 
Mai”. Abia mai tîrziu am înțeles de ce 
le stabilise tocmai acest termen. Șeful, 
de atelier termina o matriță al cărui 
nume nu-i poate spune mai nimic necu­
noscătorului : ,,ștanța nr. 9 745-7 294 
pentru colțarul de îndoire al șasiului". 
Pentru Bărbulescu însemna însă mult: 
însemna respectarea unui angajament 
propriu, însemna un fel de a cinsti ziua 
de 1 Mai. Matrița respectivă, prevăzută
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Lit minerii
din Valea Motrului

Pe șoseaua ca-n 
palmă dintre St re­
nala și Tg. Jiu, au­
tomobilul gonește 
lin de-a lungul Motrului. Lunca și câm- 
purile au început să înverzească, văzdu­
hul e înduioșător de albastru, iar creste­
le Vîlcanului par zugiăvrte pe orizont cu 
pîclă viorie. Acolo, în partea unde se 
culcă soarele, mijește ținta călătoriei 
noastre: un orășel încă netrecut pe 
vreo hartă, cu case și străzi mai nume­
roase, deocamdată, în proiectele arhi- 
tecților decît în realitate. Cu patru pri­
măveri în urmă, acolo erau numai dea- 
Irtri acoperite de mărăcini și iarbă arsă. 
Puțin roditoare, coastele Horăștilor: 
puterea lor zăcea în adîncime, în stra­
turi de culoarea nopții.

— Primele deschideri s-au efectuat 
în 1960. Acum, două galerii sînt date 
parțial în producție.

Inginerul Hariton Niculescu, șeful 
Exploatării carbonifere Motru, este o 
călăuză ideală pentru oaspetele dornic 
să afle, într-un popas de citeva ceasuri, 
cît mai multe amănunte despre această 
împărăție a lignitului. E unul dintre 
pionierii care au pus bazele șantierului, 
înfruntînd bărbătește hîrtoapele și no­
roaiele, lipsa căilor de acces, condițiile 
de cazare nu tocmai comode. Au fost, 
la început, patru sute de oameni — mi­
neri, constructori, tehnicieni — stăpîni 
pe meserie, hotărîți să-și îndeplinească 
sarcinile cu cinste. Majoritatea „hătrî- 
nilor" lucrează și azi tot aici, numă- 
rîndu-se invariabil printre fruntași: bri­
gadierii Dumitru Fierăscu și Ionică Ion, 
maiștrii Victor Decu și Mitrea Bălută, 
inginerii Dumitru Difmănescu și Geor­
ge Simian, ca și atîția alții.

In cei patru ani — vorba tovarășului 
Niculescu — s-a mai schimbat cîte ceva 
în peisaj. Calea ferată și șoseaua de 
asfalt au pătruns adine printre dealuri; 
locomotiva șuieră acum la cîțiva pași 
de gura minei, vestind că-i dornică să-și 
vadă vagoanele încărcate. Ceea ce se 
și face, simplu și rapid, căci banda ru­
lantă transportă cărbunii din fundul ga­

Combinatul de industrializare a lemnului de Ia Pitești face parte din rîndul unităților moderne, de mare 
capacitate, construite și date în funcțiune în ultimii ani în vederea asigurării unei valorificări superioare 
a lemnului. în clișeu : un aspect dintr-una din secțiile acestui combinat: secția de pregătire a materialului 

pentru fabricarea mobilei Foto : agerpres

E F IRMAMENT
în planul de măsuri tehnico-organizato- 
rice, devenea o realitate palpabilă, cu 
două zile mai devreme.

D
acă vizitezi Suceava și dacă 
ai șansa să vezi Combina­
tul de industrializare a 
lemnului, una din cele 
mai noi și mai moderne 
unități industriale, durată 

în , această parte a țării, încerci o 
dublă senzație. Combinatul te fas­
cinează, încă din clipa cînd, de 
ye una din cele șapte coline pe care le 
Jțevendică Suceava ca și Iașii, îi vezi în 
lunca rîului care poartă numele bătrî- 
nei cetăți a Moldovei, resfirîndu-și edi­
ficiile noi, sub o perdea diafană de 
abur, up abur imaculat de o puritate ne­
obișnuită pentru cel ce nu-și poate 
imagina o fabrică, fără coșurile din 
care fumegă un fum negru ca noaptea, 
te fascinează zic, și în același timp te 
copleșește. Copleșitoare este îndeosebi 
cunoștința cu mașinile care înlocuiesc 
munca omului, făcînd ele ceea ce n-ar 
fi fost în stare să facă zeci și sute de 
oameni la un loc, supunîndu-se cu fide­
litate omului, dar, în același timp, ce- 
rîndu-i să știe cum să le folosească, să 
le cunoască în chip desăvîrșit fiecare 
agregat, fiecare piesă.

Un tînăr blond, mic de statură cu 
fața albă și curată ca, de copil ne ex­
plică meticulos complicata metamorfo­
ză a lemnului. Este o plăcere să-l auzi 
cum vorbește, nu numai pentru că în 
ceea ce spune știe să fie un excelent 
dascăl, făcîndu-te să înțelegi cu ușurin­
ță totul, dar mai ales pentru felul cum 
rostește, cu calde și catifelate inflexiuni 
moldovenești cuvinte și expresii precum 
„cicloane de expandare”, „mașină de 
deshidratat", „defilatoare", „tocător de 
deșeuri". ..Matale unde lucrezi ?“ „La 
fabrica de plăci fibrolemnoase, sec­
ția defibratoare". Interlocutorul nos­
tru, Gheorghe Sîrghie, în vîrstă

leriei pînă la rampa 
de încărcare. Mi­
nerii de pe Valea 
Motrului se mîn- 

dresc pe bună dreptate cu utilajul mo­
dern de care dispun : mașini, aparate, 
instalații la nivelul tehnicii mondiale. Ei 
dețin in prezent recordul republican la 
înaintare, iar mina Horăști are perspec­
tive de a deveni cel dinții loc de mun­
că de acest gen din țara noastră, cu me­
canizare completă.

Ritmul și amploarea procesului de 
producție au impus, firește, o pregătire 
corespunzătoare a cadrelor; noul cen­
tru carbonifer din Oltenia devine ast­
fel o adevărată școală, în care tinerii de 
prin partea locului se formează ca mi­
neri și ajutori de mineri, desăvîrșindu-și 
treptat pregătirea profesională sub în­
drumarea ortacilor mai vîrstnici.

Intensa activitate din subteran se re­
flectă și la suprafață, prin transformări 
evidente în peisajul edilitar. în locul 
baracamentelor și magaziilor, au apărut 
blocuri de locuințe, asemănătoare celor 
din marile orașe ale țării. Sînt prevăzute, 
de asemenea, în planul de construcții, 
complexe somerciale, un grup școlar, 
dispensar, creșe. baze sportive etc.

— Dacă veți mai veni pe la noi în 
primăvara viitoare — ne spun la des­
părțire gazdele noastre — vă va fi greu 
să recunoașteți locurile pe unde am 
umblat azi. Chiar noi, care trăim și 
muncim aici de atîta vreme, uităm cum 
arăta fiece colțișor, cu un an în urmă...

Fără îndoială, imaginea avîntată a 
prezentului destramă contururile mono­
tone ale peisajului de odinioară. In ace­
lași timp, ea proiectează pe zarea în­
chipuirii silueta zilei de mîine, făcîn- 
du-ne să deslușim tot mai limpede noul 
oraș muncitoresc de pe Valea Motrului, 
care va îmbogăți în curind cu încă o 
stea harta Romîniei socialiste.

de 24 de ani ne spune că el și 
încă două persoane — „doi băieți" — 
au în grijă cele nouă mașini automate 
ale acestei secții, secția cheie a întregii 
fabrici. Vîrsta, înfățișarea, vorba do- 
moală dar sigură, mașinile pe care le 
are în grijă și care sînt, fiecare în 
parte, adevărate uzine, toate la un loc 
te îndeamnă să pătrunzi mai adînc în 
viața acestui om, să-l cunoști mai în­
deaproape, să-i afli preocupările. 
Gheorghe Sîrghie în copilărie păștea vi­
tele pe izlazul Salcei, comună în care 
trăiește și azi, la 6 km. de Suceava.

Gheorghe Sîrghie a ieșit din schimbul 
de noapte, la șase dimineața. Toți trei 
au lucrat bine. Unul, Dragoș 
Boiciuc are 23 de ani, cealălalt, Petru 
Orleanu — 20. Ei au realizat pînă 
la sfîrșitul lunii aprilie o depășire mai 
mare decît cele 35 tone de economii 
prevăzute pentru fiecare lună. Gheorghe 
Sîrghie și-a luat bicicleta și este gata de 
plecare. „Cînd mai dormi acum ?“. „Atn 
programul meu ; cînd sînt în schimbul 
de noapte dorm între IZ și 18. (Preci­
zate riguroasă ca la C.F.R. I). Dimi­
neața — citesc”. „Acum ce citești 
„O carte tehnică : „Mecanica de pre­
cizie"...

M
arele humuleștean însemna 
în prima pagină a „A- 
mintirilor" că satul său de 
baștină „vuia de toate 
părțile de vătale", iar hu- 
muleștencile n-aveau pe­

reche în mînuirea suveicii. N-am putea 
spune exact de ce ne-am adus amin­
te de aceste lucruri la fabrica „Țe­
sătura" din Iași. Poate pentru că 
în acest oraș este atît de vie a- 
mintirea lui Creangă, sau pentru că 
hărnicia muncitoarelor de aici evocă tra­
diționala hărnicie și vestita pricepere a 
moldovencelor, în țesutul pînzei și pos­
tavurilor, în lucru de mînă.

De la gara din Ciocîrlia de Jos, 
pornește spre sud, spre Adamclisi, 
un drum îngust de piatră care, spre 
deosebire de celelalte căi rutiere ale 
Dobrogei, a fost croit drept, ca o să­
geată. Dacă purcezi pe el, înaintea 
ta se profilează pe dunga sinilie a 
orizontului o priveliște de basm. E 
un fel de insulă roșie. în jurul căreia 
se tălăzuiesc valurile verzi ale ocea­
nului de semănături crude. Cînd 
te-apropii, bagi de seamă că-i un 
grup de clădiri și de acareturi ridi­
cate în ultimii ani, așa cum au a- 
părut atîtea în ținutul dintre Dunăre 
și mare. Jur-împrejurul caselor, s-a 
durat un gard de piatră albă, după 
stilul din partea locului. Intrarea e 
străjuită de-o poartă din lemn de 
salcîm sau de dud. cu încrustături. 
Deasupra porții, atîrnă o firmă pe 
care scrie cu litere mari, albe, să se 
vadă de departe : „Gospodăria agri­
colă de stat Izvorul mare". Pînă a- 
cum cîtva timp, unitatea se men­
ținea într-un oarecare anonimat. 
Prin 1961, toamna, într-un raport al 
trustului local Gostat. Izvorul mare 
a fost citată ca o gospodărie cu lip­
suri în folosirea mijloacelor de mun­
că. La cîteva luni după asta, direc­
torul de pînă atunci semna proce- 
sul-verbal de dare în primire. în 
locul lui. era numit inginerul agro­
nom G. Bîlă.

Obișnuit să vadă totul cu ochii săi, 
să pipăie totul cu mîinile sale — 
la S.M.T. Castelu unde muncise mai 
înainte ca director nu era brigadă 
pe la care să nu treacă de cel puțin 
două ori pe săptămînă — Gheorghe 
Bîlă a pornit chiar de a doua zi 
după instalare să vadă gospodăria, 
să cunoască oamenii. Peste tot pe 
unde a trecut — șl pe la punctul 
Grigoriu și pe la Valea Dăularului 
și pe la secția Izvor — a văzut că 
pămîntul e bun, că oamenii sînt 
pricepuți, că mijloacele tehnice nu

Pe Elisabeta Vasilescu am întîlnit-o 
lîngă războaiele sale de țesut. Am ru­
gat-o să ne spună ce o preocupă mai 
mult în momentul de față. „Să dăm ca­
litate extra și l-a”, ne-a spus. Pentru 
unii acest răspuns ar putea să pară 
schematic. Pentru Elisabeta Vasilescu 
care trăiește viața acestui colectiv, dis­
tins anul trecut cu titlul de întreprin­
dere fruntașă pe ramură, tocmai pentru 
calitatea pînzeturilor sale, care consi­
deră acest deziderat ca un capitol al 
marilor sale îndatoriri, nu numai pro­
fesionale ci și omenești, cuvintele ex­
primă cît se poate de bine o preocupare 
majoră. „Sută la sută calitate", este un 
angajament personal al tinerei țesătoare 
ca și cei 80 de metri de pînză, depășiri 
lunare peste plan. 80 de metri mai mult 
înseamnă aproape 25 de cămăși.

O
ri de cîte ori i se încredin­
țează o lucrare mai grea 
de executat sau care ridi­
că probleme tehnice noi 
și este întrebat dacă 
poate s-o realizeze, Du­

mitru Ciobanu are la înaemînă inva­
riabilul răspuns : „Am rezolvat noi lu­
crări mai grele la Hunedoara". întot­
deauna accentuează cuvîntul noi, ară- 
tînd spre cei 14 băieți din brigadă, toți 
tineri între 24 și 30 de ani. Apoi, vrînd 
parcă să întărească cele afirmate, amin­
tește de renumiții maiștri Emeric Coti 
și Petrică Petre la care și-au făcut uce­
nicia zece din membrii brigăzii.

Original de prin părțile locului — ca 
întreaga brigadă de altfel — Ciobanu 
a fost printre primii care au venit pe 
șantierul Combinatului de îngrășăminte 
chimice de la Turnu Măgurele. Cio­
banu a fost acela care Ia începutul ac­
tivității șantierului a pus în. practică 
ideea ca stîlpii de la viitoarele con­
strucții să se monteze Ia sol și apoi să 
fie ridicați. în acest fel, graficele de 

lipsesc. Organizația de bază, toți 
comuniștii din gospodărie, venind în 
întîmpinarea lui, l-au ajutat să se 
apropie de colectiv, să stabilească 
cu el bune raporturi.

Și iată că oamenii, întrezărind în 
el un om de inițiativă, capabil, au 
început să-1 sprijine, să mediteze la 
propria lor muncă, să vină cu soluții 
pentru îmbunătățirea ei. Agronomul 
Ion Oprea și soția sa Iraida, zooteh- 
niciană, au venit la dînsul și, discu- 
tînd pe-ndelete, i-au sugerat o mul­
țime de idei bune. între altele, agro­
nomul a adus vorba de felul în care 
se foloseau îngrășămintele. Nu exista 
un plan în care să se stabilească 
cînd și cît anume să se dea pentru 
fertilizarea solului. Se practica sis­
temul numit, nu se știe de cine, al 
„loturilor speciale". Adică, tot gu­
noiul, care se scotea din platforme 
și toate îngrășămintele chimice care 
se primeau se împrăștiau, separat 
sau combinate, în cantități mari pe 
suprafețe restrînse, aceleași cam în 
fiecare an. Celelalte terenuri rămî- 
neau așa cum se găseau. Directorul a 
pornit de îndată, împreună cu agro­
nomul, la o treabă migăloasă și di­
ficilă. Zi după zi, au colindat cîmpu- 
rile, scormonind țărîna și colectînd 
în niște săculeț! probe pentru a le 
trimite la analiză, la laboratorul.re­
gional. Cînd acestea s-au întors, 
laolaltă cu fișele de însoțire pe care 
scria ce elemente nutritive are pă­
mîntul și ce-i mai lipsește, în unita­
tea lor s-a conturat clar felul în care 
urmau să se repartizeze pe viitor în­
grășămintele. Iraida Oprea, so­
ția agronomului, i-a înfățișat si­
tuația fermelor. Gospodărie des­
tul de mare, avînd peste 3 500 de 
hectare de teren arabil și cultivînd 
cu grîu 1 200 de hectare, iar cu po­
rumb peste 1 000, Izvorul mare po­
sedă șl un mare număr de animale 
de producție: 345 de vaci, 2 050 de 
porci, 4 700 de oi, cîteva mii de pă­
sări, în special curci. Toate ar fi 
fost cum ar fi fost, dar nu prea a- 
jungeau furajele, iar îngrijitorii um­
blau adesea de colo-colo de nu mai 
știai pe cine să tragi la răspundere, 
întrucît ambele chestiuni erau ur­
gente,- la prima ședință a consiliului 
gospodăriei, directorul a propus să 
se modifice planul de producție 
în favoarea plantelor de nutreț. 
Ceea ce s-a și făcut, după ce la rîn- 
du-i trustul și-a dat și el consimță- 
mîntul. Cu îngrijitorii a fost ceva 
mai greu. Pînă la urmă însă, apll- 
cîndu-se mai judicios sistemul de 
cointeresare, s-a ajuns ca și ei să se

Privirea cuprinde uimită conturu­
rile unui peisaj nou, cu linii zvelte, 
cu o paletă de culori armonizînd cu 
gust fațadele strălucitoare în lumina 
soarelui, balcoanele grațioase, covoa- 

lucrări au cunoscut devansări impor­
tante de timp, concomitent cu realiza­
rea de economii. De atunci a trecut 
aproape un an. Zilele primăvăratice, 
timpul cînd constructorii lucrează din 
plin. Inginerul Enea îl solicită din nou' 
pe Ciobanu.

— Ce zici dacă vom monta și serpen­
tinele de la cazanul recuperator la sol, 
ai să le poți ridica ?

— De ridicat. Ie ridic eu, numai să 
reziste.

Pe îndelete, șeful de lot îi explică 
cum va arăta dispozitivul pe care l-a 
conceput, menit să asigure rigiditatea 
podețelor de serpentine. împreună dis­
cută cele mai bune metode de ridicare 
a utilajelor confecționate.

Așa se face că o parte din construc­
torii de la Tumu Măgurele n-au mai 
montat serpentinele la 18 metri înălți­
me, așa cum prevedea proiectul, ci la 
sol. încă o lucrare la care formula din 
proiect „montaj la verticală" a fost în­
locuită cu „montaj la orizontală", încă 
un grafic devansat și o bucurie comu 
nă : angajamentul luat de colectivul lo­
tului 1 în cinstea zilei de 1 Mai a fost 
realizat.

...Propuneam la început cititoriloi 
să-și închipuie o hartă luminoasă înfă- 
țișînd țara noastră. O hartă care să 
poată însemna cu puncte de lumină 
toate forțele creatoare, pe toți construc­
torii modești și devotați, pe toți cei ce 
sub cîrma și îndrumarea partidului pun 
umărul la desăvîrșirea construcției so 
cialismului. Pe această hartă Ion Băi 
bulescu, Titus Pribil, Gheorghe Sîrghie. 
Elisabeta Vasilescu, Dumitru Ciobanu, 
ar fi doar cîteva lumini. Cîteva dintr-o 
puzderie de lumini care fac strălucirea, 
puterea, mîndria poporului creator și 
constructor.

sBORIS BUZILA
ANTON DROST 

lege mai strîns de locul de muncă. 
Inginerul mecanic Gh. Bărbulescu, 
șeful de brigadă Florea Botan, 
proaspăt întors de la școală, maiștrii 
Ion Panaitescu și Azmi Idris, o sea­
mă de mecanizatori, toți au ținut 
să-și spună părerea directorului, să 
releve un fapt sau un aspect anu­
mit care li se părea de maximă în­
semnătate. Valul declanșat îl an­
trena cu o forță Irezistibilă pe 
toți cel din jur, le stimula gîn- 
direa, îi îmboldea Ia acțiune. Și, o 
dată porniți la drum, nimic nu-i mal 
putea opri. în anul acela, nimeni nu 
s-a mai putut plînge că gospodăria 
nu-și face lucrările la timp. Ulterior, 
a început chiar să fie lăudată. Și pe 
drept cuvînt, pentru că, o dată re­
glat, mecanismul ei acționa admira­
bil. în decurs de doi ani de zile, lu­
crătorii acestei gospodării, folosind 
mai bine resursele unității, au ajuns 
să dubleze recoltele de grîu și de 
porumb, care în 1963 au fost de 2 550 
kg la hectar la grîu și de 3 745 kg pe 
hectar la porumb. Așișderea și în 
sectorul zootehnic, unde s-a reușit, 
în urmă cu un an, să se mulgă cîte 
2 875 de litri de lapte de la fiecare 
vacă și să se tundă cîte 3,4 kg de 
lînă de la fiecare oaie. Din defici­
tară, gospodăria a ajuns excedenta­
ră, realizînd un beneficiu net de un 
milion și jumătate lei.

La începutul acestei primăveri, lu­
crătorii de aici s-au angajat ca, în 
cinstea celei de-a XX-a aniversări 
a eliberării patriei, să depășească 
planul de producție la grîu cu 200 kg 
pe hectar, la porumb cu 200 kg, iar 
în sectorul zootehnic să dea mai 
mult, față de indicii stabiliți inițial, 
cu 100 de litri de lapte pe vacă fu­
rajată și să îngrașe în plus 100 de 
porci. Cum se știe, toamna... se nu­
mără bobocii. Se poate prevedea 
însă că aici numărătoarea va da cîș- 
tig gospodăriei. Semne sînt destule. 
Iată, în întîmpinarea lui 1 Mai, me­
canizatorii au lucrat bine și cu spor, 
făcînd însămînțările la timp și cu 
mare grijă, iar de curînd au ieșit cu 
mașinile la prășit. La ferme, pe pri­
mele luni, planul producției de lapte 
a fost întrecut, deși abia acum se 
intră în ceea ce se cheamă „vîrf de 
lactație". în scurt timp ea s-a trans­
format într-un izvor de produse șl 
de venituri. într-un izvor mare, 
cum îi place să spună, cu tîlc, di­
rectorul său, inginerul agronom 
Gh. Bilă.

ION PAVELESCU

Construim
rele de flori ale căror petale catife­
late se dăruiesc parcă luminii, căl­
durii, aerului proaspăt, primăvăratic. 
Ai fost nu de mult pe aici, in locul 
acesta unde te-ai oprit acum. Erau 
încă schele. Te captivaseră atunci 
ritmul trepidant al muncii pe șan­
tier, mișcarea energică și grațioasă 
d macaralei, freamătul continuu al 
oamenilor înălțați sus, mereu mai 
sus. Ai privit și atunci și acum ace­
leași locuri. Da, sînt aceleași locuri 
pe orice hartă a orașului. Deci n-ai 
greșit. Atunci ? Schimbarea era 
de așteptat. Prezența șantierului 
anunța viitoarea imagine. Numai 
că acum., în plinătatea înfățișă­
rii lui arhitectonice, ansamblul de 
construcții îți pare mai frumos, mai 
impunător.

N-ai mai fost de mult în cartierul 
acesta bucureștean cunoscut sub nu­
mele de cartierul Jiului — Scînt.eia. 
Știai că, altădată, pe aici ochiul nu 
putea reține decît imaginea unor te­
renuri întinse, goale. Acum e un oră­
șel în miniatură cu nu mai puțin de 
4'000 de locatari. Cit privește pers­
pectivele, iată-le cuprinse în activita­
tea șantierelor de aici, unde multe 
blocuri sînt înălțate pînă la ultimul 
etaj, dar și la multe încă s-au tur­
nat abia fundațiile. Cum însă anga­
jamentele constructorilor întreprin­
derii bucureștene de construcții și 
montaje nr. 5 prevăd terminarea, în 
cinstea aniversării eliberării patriei, 
a lucrărilor ee se desfășoară acum la 
4 blocuri glisante, cu 320 de aparta­
mente, la alte trei blocuri ce cuprind 
480 de apartamente și la un bloc 
cu 280 de garsoniere, o socoteală 
simplă ar arăta că e nevoie cam de 
1 080 de chei — de la intrarea prin­
cipală. ,-r- care să fie predate noilor 
locatari.

Același termen de comparație îți 
oferă un cartier pe care altădată nu 
l-ai fi găsit însemnat pe harta ora­
șului Craiova. In partea de nord- 
vest a Craiovei apare un cartier cu 
toate caracteristicile de rigoare: cinci 
microraioane a cîte 2 000 de aparta­
mente, complexe comerciale, săli de 
clasă spațioase, alei și grădini ame­
najate cu grijă printre blocuri, 
străzi modernizate, numărul ce­

Pentru realizările dobîndite în 1963, colectivului întreprinderii con- 
strucții-montaj nr. 5 a Sfatului popular al Capitalei i s-a decernat 
Diploma și Steagul Roșu al C.C.S. de întreprindere fruntașă pe ramură 
în întrecerea socialistă. Printre constructorii care și-au adus contri­
buția la succesele colectivului se află și cei din fotografiile noaslre 
(de sUs în jos) : dulgherul ION GONȚOIU. ing. HARALAMBIE AN­
TONOV, șef de lot, maistrul principal OPREA MARINACHE, zidarul 
RADU VASILE, maistrul principal ION MIRICĂ și fierar-betonistul 
VASILE MARCHIȘ, cu toții purtători ai Insignei de fruntași în între­

cerea socialistă

lor cărora le e destinat cartie­
rul Brazda lui Novac ridicîndu-se, 
la darea în folosință a tuturor cons­
trucțiilor prevăzute, la peste 10 000 
de familii.

De fapt, mergînd în oricare parte 
a țării, te-ai putea opri în oricare 
oraș pentru a regăsi imaginea fami­
liară a șantierului de construcții ori 
a blocului modern.

La Baia Mare sau la Ploiești, la 
Galați, la Bacău sau la Turda în 
cartierul Oprișan unde construcțiile 
primului microraion sînt pe termi­
nate ai reîntîlni peisajul, ai sesiza 
din nou schimbarea cea mai vizibilă 
în înfățișarea orașului, privind la 
blocurile noi, răscolind printre amin­
tiri imagini vechi pe care aproape 
nu le mai poți închega decît cu aju­
torul unor fotografii.

★
O schimbare de peisaj, de la oraș 

la sat ar aduce după sine și o 
schimbare a imaginii șantierului de 
construcție. Fiindcă, la alte propor­
ții, la altă înfățișare, șantierul a- 
cesta e o prezență întîlnită aproape 
în fiecare sat. Cu participarea lor 
la ridicarea unei construcții, oame­
nii sînt dornici să întregească as­
pectul satului cu clădiri noi. Școa­
la nouă se află în special în aten­
ția lor. Și pomenim în primul 
rînd de sat- întrucît semnifica­
ția școlii noi, pe care o întilnești de 
altfel și în orașe, ni se pare, în com­
parație cu un trecut nu prea înde­
părtat, mai adîncă, mai grăitoare 1 
Iar exemplul la care ne-am referi 
nu ar fi singurul.

Cu citeva luni în urmă, la o sesi­
une a Sfatului popular regional Ar­
geș, au fost citate cifre care arătau 
de pildă că, față de 1963, în acest an 
fondurile destinate dezvoltării în­
vățământului în regiune cresc cu 17 
milioane lei, cheltuielile prevăzute 
în acest scop reprezentînd 28 la 
sută din bugetul sfatului' popular 
regional.

Recent, corespondentul nostru vo-. 
luntar Gh. Ungureanu ne-a trimis 
citeva informări asupra felului în 
care se desfășoară construcțiile șco­
lare în satele argeșene. La Cîrlo- 
gani, pe șantierul școlii celei noi se 
construiește cu repeziciune. Mește- ,

Foto : MIHAI POPESCU

rii zidari au ajutoare de nădejde in 
oamenii din sat. Nu e de mirare că 
au și ajuns la lucrările de tencuire 
a sălilor de clasă și că secretarul 
comitetului executiv comunal, tov. 
Mihai Alexandru, socotește că lu­
crarea, la care s-au putut face eco­
nomii importante prin folosirea unor 
materiale locale, va putea fi termi­
nată cu circa o lună înainte de ter­
men. La fel se întîmplă la Opo- 
relu, la fel în comuna Tîmpeni, la 
Slătioara sau la Dranovăț.

La alte proporții, în alt peisaj, a- 
ceeași fervoare a muncii, aceeași do­
rință de a construi repede, cu avînt, 
cu grijă și migală.

*
„Construim"... îți răspund zidarii, 

dulgherii, fierar-betoniștii. „Cons­
truim"... îți răspunde macaragiul 
loan Mencu, manevrînd atent bra­
țul macaralei, pe șantierul din Opri- 
șani, noul cartier al Turdei.

„Construim repede, după metode 
rapide"... îți răspunde maistrul de 
la glisante de pe șantierul hunedo- 
rean, Dumitru Moraru, îți răspunde 
Mihai Mănucă, șeful unei brigăzi 
complexe de pe unul din șantierele 
de construcții ieșene.

„Școala noastră va fi dată în fo­
losință înainte de termen"... îți răs­
punde președintele comitetului exe­
cutiv al unui sfat popular comunal, 
Marin Ciocîrlan din Dranovăț, sau 
Dumitru Crîngașu din Pădureți, sau 
altul...

„Proiectăm blocuri confortabile și 
aspectuoase, căutăm elemente noi 
arhitecturale care să dea construc­
țiilor noastre nu numai linia moder­
nă, dar și o notă specifică orașului, 
locului unde sînt amplasate...". Așa 
ar suna, sintetizînd bineînțeles 
preocupările celor care, la planșeta 
lor de lucru, plămădesc în desen 
viitoarele mari ansambluri de lo­
cuințe, răspunsul proiectanților.

Cîte nume ar mai putea fi citate, 
cîte locuri amintite și ele ! Toate, 
întregesc tabloul măreț al patriei 
unde grija pentru o viață mai bună 
se vădește și în acest patos al con­
strucțiilor.

LUCIA MANOLESCU



INVITAȚIE
oftiți, bucurați-vă de prospeți- 
mile primăverii și de darurile 
făcute de voi înși-vă, par să 

spună orașele țării prin cartierele și 
magistralele lor noi — care-și înalță 
semeț, pe verticală, linia suplă, în­
drăzneață, a alcătuirilor arhitectoni­
ce de sticlă și beton „Poftiți, sor­
biți miresmele dulci ale primăverii 
•— par să spună parcurile și grădi­
nile orașelor — și nu vă neliniștiți 
dacă ochii vi-s grei de lumină și cu­
loare. Fantezia primăverii și-a dat 
mina cu fantezia și hărnicia oame­
nilor, a miilor de oameni care în 
primăvara aceasta au plantat zeci de 
mii de arbori, de flori, au împros­
pătat prin munca lor mii și mii de 
metri pătrați de spații verzi". „Pof­
tiți pe drumurile țării. Coborîți spre 
mare sau urcați-vă pe piscuri și pri­
viți din înalturi marea de opal a 
tarlalelor fără haturi”. ,’Poftiți gus- 
tați-ne vinul și bucatele și înflăcă- 
rați vă inima și pașii în ritmul 
săltăreț al tarafurilor și al dan­
surilor noastre populare". „Poftiți, 
poftiți la sărbătoarea de armindeni. 
Cu voi și prin voi țara întreagă este 
astăzi gazdă. Gazdă tînără, gazdă 
frumoasă, gazdă primitoare".

Fe voi, cei din București vă aș­
teaptă orașul cu noile sale 
construcții. Renunțați la obiș­

nuitele mijloace de locomoție și 
străbateți magistralele și cartierele. 
Nu veți mai recunoaște multe locuri 
și — pe lingă uimire și încîntare, pe 
lingă senzația de prospețime, de nou 
— o astfel de constatare vă va da 
măsura ritmului extraordinar de 
înnoire prin care trece capitala în 
cel de al 20-lea an al vieții sale noi. 
Vă mai așteaptă, cu aerul lor ozo- 
nat, cu poienile însorite, cu estrade­
le în aer liber mirosind a vopsea, 
toate pădurile din împrejurimi: Bă- 
neasa, Snagov, Andronache, Argeș, 
Buda, Pustnicul, Mogoșoaia. Lacu­
rile din jurul orașului devin în a- 
ceste zile locul unor interesante 
competiții nautice. Piețele orașului 
transformate cu acest prilej în 
„săli" de cinematograf vă oferă fil­
me documentare și artistice. Și dacă 
printre voi se află — și se înțelege 
că da — amatori de artă, istorie, 
astronomie, bibliofilie, vizitați sălile 
parcului Herăstrău care găzduiesc 
numeroase astfel de expoziții.

rn oricare oraș al țării, oricît 
/ de tînăr ar fi el, vă veți bucu­

ra de atenția unei gazde pri­
mitoare și prevăzătoare. Dacă, de 
pildă, vă aflați sau sînteți din 
Onești, atunci un loc potrivit 
pentru sărbătoarea de 1 Mai 
îl oferă și orașul care, ca tot 
ceea ce este tînăr respiră frumusețe 
și prospețime, dar maț ales împre­
jurimile lui. măi precis complexul 
de odihnă de la Belci. In ultimii ani 
la Belci a fost construit un baraj în 
scopul acumulării apelor Tazlăului. 
S-a creat astfel un foarte frumos lac 
artificial înconjurat de un minunat 
cadru natural. Fiind aproape de o- 
raș. comitetul executiv al sfatului 
popular s-a îngrijit de amenajarea 
unui complex de odihnă. Debarca­
derul, ambarcațiunile cu motor, pla­
ja... în devenire, cele trei cabane 
unde se poate rămîne și peste noap­
te, estrada de pe malul lacului pe 
care vor evolua artiștii amatori, res­
taurantul cu sălile lui spațioase și 
vedere spre lac și în pivnițele că­
ruia, după' relatările responsabilului, 
se pare că se află un vin bun — plus 
cadrul natural completat, corectat pe 
ici, pe colo prin plantarea a sute de 
arbori și arbuști ornamentali — iată 
ce vă oferă complexul de la Belci de 
sărbătoarea de armindeni. Și, potri­
vit precizărilor făcute de tovarășul 
Nicolae Covrig, vicepreședintele Co­
mitetului executiv al sfatului popu­
lar orășenesc, au fost luate toate 

Di/emă /■.F/viro, încetează 
vreau sa dorm puțin

Și de cîndsm făcut cerere cte 
■>epa.ratie /a /.A.L. /

.... Ți-am spus să 
nu iei v/n „ Puterpg ursului
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! măsurile pentru ca autobuzele din 
i Onești spre Belci să circule în mod 
| și — mai ales — în număr satisfă­

cător.

r^entru hunednreni pădurea Chi-
1 zid, dealul Chizidului cu „Ciu­

perca" lui, au devenit locurile 
tradiționale pentru organizarea ser­
bărilor și petrecerilor cîmpenești. 
Explicabil, in afară de faptul că 
este foarte aproape de oraș, de pe 
dealul Chizidului poate fi cuprinsă 
cu privirea întreaga panoramă a o- 
rașului, datorită combinatului — mai 
ales noaptea — este de-a dreptul 
fascinantă. Chiar și în fața pahare­
lor cu vin, aflîndu-se aici pe dealul 
Chizidului, hunedorenii simt pulsul 
combinatului (fiecare șarjă turnată 
își anunță existența printr-o ilumi- 

. nație extraordinară, fixînd astfel în 
timp și anunțînd încă, una din îm­
plinirile siderurgiștilor). Poate de a- > 
ceea hunedorenilor le place atît de 
mult aici, pe dealul Chizidului.

Pentru sărbătoarea de armindeni 
„Ciuperca" — pitorescul restaurant 
de pe Chizid și-a împrospătat culo­
rile. Pe „deal" au apărut între timp 
și alte „ciupercuțe" prin destinație 
și nu prin asemănare care vor oferi 
tot ce se cuvine pentru o sărbătoare: 
vin, bere și fripturi, înghețată și ră­
coritoare. Și cum se întîmplă la a- 
semenea prilejuri vor voi să se... 
producă nu numai artiștii de pe es­
trade ci și cei de la mesele întinse 
pe iarba verde. Cu acordeoane, cu | 
chitare, cu simple muzicuțe de gură 
sau pur și simplu cu ajutorul coar­
delor vocale, neuitînd să-și golească 
paharele cu vin, hunedorenii își vor 
susține, după obicei, sărbătoarea pri­
măverii.

/ar dacă sînteți piteștean sau vă 
aflați la Pitești în trecere cu 
prilejul acestor zile, nu vă 

mirați de animația deosebită a stră­
zii ce duce la Trivale. Toate serbă­
rile cîmpenești ale piteștenilor aici 
își găsesc cadrul lor cel mai adecvat. 
Desigur și pentru că condițiile na­
turale sînt foarte propice — parcul 
Trivale fiind întins pe o suprafață 
de peste 70 de hectare și mărginin- 
du-se pe una din laturi cu o imensă 
pădure ce se continuă spre munți — 
dar șt pentru că aici există toate cite 
sînt necesare pentru a petrece o zi 
de sărbătoare.

Dar ar fi greșit să credem că pi- 
teștenii sînt numai amatori de pe­
treceri la iarbă verde. Organizatorii 
sărbătorilor cu prilejul zilei de 
1 Mai au ținut seamă de diversita­
tea gusturilor cetățenilor orașului. 
Iată de ce în parcul Argeș, mai 
precis pe stadionul Dinamo s-au 
programat cîteva manifestări spor­
tive deosebit de interesante. Un 
concurs de viteză moto pe zgură, cu 
participarea sportivilor amatori, un 
spectacol al ansamblului comun al 
școlilor medii și elementare alcătuit 
din numere de gimnastică etc.

Pe reșițeni, timișoreni, arădeni, in­
vitațiile la sărbătoare îi vor purta 
spre numeroasele locuri de agrement 
existente. In „Pădurea verde", obiș­
nuitul loc de petrecere la iarbă verde 
al timișorenilor, noile amenajări își 
așteaptă invitații. Cabanele de pe 
Semenic, sau cele din preajma la­
cului de acumulare de la Văliug îi 
cheamă pe reșițeni cu știutele Ier 
atracții: minunatul cadru natural 
plus amenajările de rigoare : restau­
rantul modern, clubul, biblioteca etc. 
etc.

Deci, indiferent unde te-ai afla, 
la Pitești, la Onești, la Timi­
șoara, ia Oradea sau la Cluj, 

indiferent din ce oraș vei fi fiind, 
află cititorule că în oricare dintre 
aceste trei zile, la sărbătoarea de ar­
mindeni, te vei bucura deopotrivă.

V. NICOLAE

Pentru dumneavoastră, bucureșteni ;
LA 1, 2 ȘI 3 MAI i

• Spectacole pe 50 estrade și scene din parcuri, ♦ 
piețe și case de cultură • Mari serbări cîmpenești ♦
în parcurile și pădurile din jurul Capitalei • Carna- *
valuri ale tineretului • Demonstrație aviatică dea- • 
supra lacului Herăstrău • Concursuri și alte com­
petiții sportive pentru cei mici ca și pentru cei mari | 

• Expoziții, excursii ș.a.m.d.
Bucureștiul înflorit ca o 

grădină își așteaptă coloanele 
primăvăratece de manifestanți 
care vor face să-i răsune din 
nou străzile cu cîntecul și voia 
lor bună. Iar după manifesta­
ție... ei bine, după manifesta­
ție vă asigurăm că veți fi puși 
în grea încurcătură. Căci mii 
de organizatori culturali și 
artiști amatori și profesioniști, 
asociații sportive și activiști 
obștești ai organizațiilor de 
masă (în primul rînd Comite­
tul de cultură și artă al orașu­
lui București, C.S.L., U.T.M., 
Comitetul orășenesc al feme­
ilor, U.C.F.S. ș.a.) teatre, an­
sambluri, au făcut pregătiri 
intense pentru a vă oferi vre­
me de 3 zile un prilej de des­
tindere plăcută în mijlocul 
naturii, în tovărășia culturii și 
artei. Să enumerăm doar cî­
teva dintre manifestările ce 
vor avea loc în aceste zile:

Pe 50 de estrade și scene din 
parcurile Herăstrău, 23 Au­
gust, Tei, Dr. Staicovici, Nico­
lae Bălcescu, Vitan, Izvor, Mi­
litari, Cișmigiu și în piețele 
Republicii, Unirii, Obor, Fe­
rentari, Banu Manta, Balta 
Albă, Giurgiului, Crîngași, 
Rahova, se vor desfășura 
spectacole ale formațiilor de 
artiști amatori și profesio­
niști, vor rula filme artistice 
și documentare.

în pădurile Băneasa, Sna­
gov, Andronache, Buda, Argeș, 
Pustnicul și Mogoșoaia vor 
avea loc mari serbări cîmpe­
nești la care își vor da de ase­
menea concursul sute de ar­
tiști amatori și numeroase 
formații sportive.

O activitate deosebită vor 
cunoaște în aceste zile Parcul 
de cultură șl odihnă Herăstrău 
și pădurile Snagov și Băneasa 
pe estradele cărora se vor 
produce marile ansambluri ale 
Capitalei (S.P.C., M.F.A.,
M.A.I.), formații de artiști 
profesioniști, fanfare.

Pregătiri intense se fac 
pentru sărbătorirea „Zilei ti­
neretului" (2 mai). în parcul 
Herăstrău acestea se vor des­
fășura de dimineață pînă sea­
ra. Din programul zilei spicu­

Promoția zilei de 1 Mai
Din ziua în care to­

varășa instructoare 
superioară i a dus la 
„Camera pionierului", 
copiii au bănuit că, 
în scurt timp, trebuie 
să aibă parte de o 
nouă bucurie. Și la ce 
altă veste s-ar fi pu­
tut aștepta ei, copiii 
din clasa a doua în 
vîrstă de nouă ani, 
decît la una legată de 
preocupările lor, de 
dorințele specifice a- 
cestei vîrste ? Cea 
mai apropiată dintre 
aceste năzuințe era, 
desigur- primirea în 

rîndurile organizației 
de pionieri. Pentru că 
una este să fii simplu 
elev, un pici oarecare 
din marea masă a ce-

fOfMSWM MMEIE 1

lor miei, și cu to­
tul altceva înseamnă 
să te numești pionier, 
să porți înfășurată în 
jurul gîtului o bucă­
țică din drapelul de 
luptă al comuniștilor.

Ziua mult așteptată 
de acești elevi a venit

im : un concurs de canotaj pe 
lacul Herăstrău (de la orele 
9 la 15) care va cuprinde pro­
be de bărci universale, canotaj 
academic, caiac-canoe, bărci cu 
motor, demonstrații de schi pe 
apă și de iahting ; concursuri 
de biciclete, triciclete și troti­
nete pentru copii (pe aleia 
principală a parcului din șo­
seaua Nordului) ; o demonstra­
ție aviatică deasupra lacului 
Herăstrău (orele 16,30-18) în 
cadrul căreia se vor executa 
lansări cu parașuta, zbor în 
formații, zbor acrobatic ; pe 
scena Teatrului de vară și pe 
estradele parcului se vor pre­
zenta (orele 17-22) programe 
artistice, vor avea loc plim­
bări de agrement pe lac iar 
de la orele 21 se vor executa 
focuri de artificii.

La toate casele de cultură 
ale tineretului se vor organiza 
în seara zilei de 2 mai carna­
valuri ale tineretului. Aseme­
nea carnavaluri vor avea loc 
și în parcul Dr. Staicovici, 
școala medie nr. 34. baza spor­
tivă Tei (aici se va desfășura 
în timpul zilei și o serbare 
cîmpenească a studenților din 
Capitală). Organizatorii acestor 
carnavaluri îi asigură pe par­
ticipant! că vor petrece o sea­
ră plăcută, ei rezervîndu-Ie 
numeroase surprize.

în după amiaza aceleeasi zile 
vor avea loc pe stadioanele 
Tineretului, 23 August, C.A.M., 
Republicii, programe cultural- 
sportive. între altele, va avea 
loc și un concurs de atletism 
al studenților dotat cu „Cupa 
Tinereții".

Să adăugăm la acestea con­
certele de fanfară, expozițiile 
ce se vor deschide în parcuri 
(20), ringurile de dans ce se 
amenajează, cele 2 excursii la 
Sinaia și Predeal, la care vor 
participa 4 500 tineri, excursi­
ile colective organizate de în­
treprinderi în împrejurimile 
Capitalei și alte prevestitoare 
de veselie și destindere și ne 
vom putea face o idee asupra 
felului cum va arăta Capitala 
patriei în aceste zile de sărbă­
toare.

V. ALEXANDRE SCU

ieri, 29 aprilie. în fața 
careului detașamentu­
lui de pionieri, copiii 
de nouă ani, fruntași 
la învățătură din a- 
proape toate școlile, 
trăiau clipe solemne, 
în fîlfîiri de drapele 
roșii, în sunete de 
trompete și de bătăi 
de tobă, o nouă pro­
moție de elevi a fost 
primită în rîndurile 
pionierilor.

Este promoția zilei 
de 1 Mai 1964.

VASILE INOAN

JOI 30

Mam-zelle
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stat de operetă (14.80.11),, ora 19,30; 
Maria Stuart: Teatru! național „I. L. Ca­
ragiale". sala Comedia (14.71.71), ora 19 : 
Nora : Teatrul național; „I. L. Caragiale", 
(sala Studio (15.15.53), ora 19,30 ; Casa 
inimilor sfărâmate , Teatrul de comedie 
(16.64.60), ora 19,30: Antonia și Cleopa­
tra : Teatrul „C. I. Nottara", sala Maghe- 
ru (15.93.02), ora 19.30 ; Scandaloasa legă­
tură dintre d-I Kettle și d-na Moon : 
Teatrul „C I. Nottara", sala Studio
(15.93.02), ora 20 , N-avem centru înain­
taș: Teatrul muncitoresc C.F.R. (18.04.85), 
ora 19,30 ; Ruy Bias : Teatral pentru ti­
neret și copii, sala C. Miile (15.65.88), 
ora 20 ; Nu prea albă ca zăpada și mo­
tanul descălțat : Teatrul pentru tineret și 
copii, sala din str. General Eremia Grigo- 
rescu, ora 16 ; A fugit un tren : Teatrul 
Țăndărică (15.87.37), ora 16 ; Ala-bala- 
portocala : Teatru' Țăndărică, la Școala 
nr. 39 din raionul 1 Mai, ora 15 : Omul 
care a văzut moartea (premieră) : Teatrul 
evreiesc de stat (21.36.71), ora 20 ; „Ia 
mai zi" — concert de muzică populară ! 
Teatrul regional București (12.94.23), ora 
20 ; Șapte păcate, ora 17 și Pagini alese 
din revista de altădată, ora 20 : Teatrul 
„C. Tănase", sala Savoy (15.56.78): Păcală 
Și Tîndală : Circul de stat (11.01.20), ora
19,30 ; Hamlet : Studioul Institutului de 
artă teatrală și cinematografică „I. L. 
Caragiale" (15.72.59), ora 20.

VINERI 1 MAI
Spărgătorul de nuci : Teatrul de operă 

și balet (16.48.20), ora 19,30 : Prințesa eti­
cului : Teatrul de stat de operetă 
(14.80.11), ora 19,30; Ștafeta nevăzută : 
Teatrul național „I. L Caragiale", sala 
Comedia (14.71.71), ora 19,30 ; O femeie 
cu bani, ora 15,30 și Adam Și Eva, ora
19,30 : Teatrul național „I. L. Caragiale", 
sala Studio (15.15.53); Cezar și Cleopatra: 
Teatrul „Lucia Sturdza Bulandra", b-dul 
Schitu-Măgureanu (14.60.60), ora 19,30; 
Comedia erorilor : Teatrul „Lucia Sturdza 
Bulandra", sala Studio (12.74.50), ora
19,30 ; Umbra : Teatrul de comedie 
(16.64.60), ora 19.30 ; Zizi și... formula ei 
de viată : Teatrul C. I. Nottara, sala Ma- 
gheru (15.93.02), ora 19,30 : Băieții veseli: 
Teatrul „C. I. Nottara", «ala Studio 
(15.93,02), ora 20 ; Jurnalul unei femei : 
Teatrul muncitoresc C.F.R. (18.04.85), ora
19,30 ; Himera : Teatrul pentru tineret și 
copii, sala C. Miile (15.65.88), ora 20 ; 
Salut voios : Teatrul pentru tineret și 
copii, sala din str. General Eremia Grigo- 
rescu, ora 16 : Pofta vine... rîzînd. Tea­
trul. evreiesc de stat (21.36.71). ora 20; 
Pagini alese din revista de altădată : Tea­
trul „C. Tănase". sala Savoy (15.56.78), 
ora 20 ; Concert de muzică ușoară : Tea­
trul „C Tănase", sala Victoria, ora 20; 
Păcală și Tîndală : Circul de stat 
(11.01.20), ora 19,30.

SÎMBĂTĂ 2 MAI
Traviata : Teatrul de operă și balet 

(16.48.20), ora 19,30 ; Paganini t Teatrul 
de stat de operetă (14.80.11), ora 19,30; 
Maria Stuart, ora 14,30 • și O scrisoare

Programul televiziunii de la
DUMINICĂ 3 MAI 1964

8,50 : Gimnastica de înviorare la domi­
ciliu ; 9.00 : Emisiune pentru copii, și ti­
neretul școlar. Telejurnalul pionierilor. 
Calul sălbatec. Poșta copiilor ; 10.00 : Pri­
măvara pionierilor. Transmisiune de la 
Leningrad ; 10,45 : Emisiunea pentru sate; 
19,00 : Gospodarii orașului. Reportaj fil­
mat ; 19,10 : Ritmuri potrivite ; 19,30 : 
Transmisie de la Teatrul de stat de ope­
retă : Vînzătorul de păsări, de Karl Zeller. 
Versiunea românească de Vasile Timus și 
Petre Andreescu. în distribuție : Ion 
Dacian, artist emerit, Marina Munteanu, 
Iancu Groza, Petre Valentin, Dia Panai- 
tescu, .Maria Wauvrina, artistă emerită, 
Nae Roman, artist emerit, Adriana Co- 
dreanu, Ștefan Glodariu, Emil Popescu, 
Tiberiu Simionescu, Constantin Cociu, 
Ștefan Teodoriu, Corina Bărbulescu, Elena 
Teodorescu, Angela Bădescu, Eugenia Stă- 
nescu, Lidia Savin Paul Obogeanu. Ion 
Miclescu, Oprea Nedelescu. Decorul : 
N. Lebas Costume : Elena Agapie. 
Maeștrii de cor . Constantin Rădulescu, 
artist emerit și Aurel Grigoraș. Coregrafia: 
Elena Penescu Liciu. Conducerea muzi­
cală : Mircea Ionescu. Regia artistică :

M E N
pierdută, ora 20 : Teatrul national „I. L- 
Caragiale", sala Comedia (14.71.71) ; 
Moartea unui artist, ora 15,30 și Avarul, 
ora 20 : Teatrul national .,1. L. Caragiale41. 
sala Studio (15.15.53) ; Sfînta ioana : Tea­
trul „Lucia Sturdza Bulandra", b-dul

| Schitu Măgureanu (14.60.60), ora 19,30 ; 
Noaptea e un sfetnic bun : Teatrul „Lu­
cia Sturdza Bulandra44. sala Studio 
(12.74.50), ora 19,30 ; Umbra : Teatrul de I 
comedie (16.64.60), o*a  19,30 ; Este vino- I 
vată Corina ? : Teatrul ,,C I. Nottara* 4, 
sala Magheru (15.93.02), ora 19,30 ; Casa | 
cu două intrări • Teatrul „C 1. Nottara", 
sala Studio (15.93.02). ora 20 ; Paharul cu 
apă : Teatrul muncitoresc C. F. R.
(18.04.85), ora 19,30 ; Logodnicul de pro­
fesie se însoară : Teatru] pentru tineret și 
copii, sala C. Miile (15.65.88), ora 20 ; 
Descoperiți-1 pe „N“ : Teatrul pentru ti­
neret și copii, sala din str. General Ere­
mia Grigorescu. ora 9,30 ; Eu și materia 
moartă : Teatrul Țăndărică (15.87.37), ora
20,30 ; Opera de trei parale : Teatrul 
evreiesc de stat (21.36.71), ora 20 ; Șapte 
păcate, ora 17 și Pagini alese din revista 
de altădată, ora 20 : Teatrul „C. Tănase* 4, 
sala Savoy (15.56.78) ; Concert de muzică 
ușoară : Teatrul „C. Tănase44, sala Victo­
ria, ora 20 ; Păcală și Tîndală : Circul 
de stat (11.01.20), ora 15,30 și ora 19,30 ; 
Cîntă țara mea ; Ansamblul de oîntece și 
dansuri al C.C.S. (13.13.00), ora 20.

Limuzina neagră :
<------- Patria (11.86.25), ore-

le: 10 - 12,10 - 
14,20 — 16,30 —

® 18,45 — 21 ; Giu-

CINEMA !:’^«î5°_ hmiim 15>30 _ 17>45 _
20.15 ; Floreasca (12.28 30), orele : 16 —
18.15 — 20,30 ; Dragoste lungă de-o sea­
ră : Republica (11.03.72), orele : 9,45 — 
12 — 14,15 — 16,45 — 19 — 21,15 : Vic­
toria (16.28.79), orele : 9,45 — 12 —
14.15 — 16,30 — 18,45 — 21 ; Flamura 
(23.07.40), orele 10 — 12,15 — 16 — 18,15 — 
20,30; Intre maluri (cinemascop) : Car- 
pați (13.92.72), orele: 10 — 12 — 14 — 
16 _ 18,15 — 20,30 ; Feroviar (16.22.78), 
orele : 10 — 12 — 14 — 16 —
18.15 — 20,30 ; Frații rorsicani : 
București (15.81.54), orele : 9 — 11,15 —
13.30 — 16,30 — 18,45 — 21 ; Excelsior 
(18.49.04), orele: 9 - 11,30 — 14 —
16.30 — 19 — 21,30 ; Aurora (25.04.66), 
orele : 8,45 — 11.10 — 13,45 - 16,15 —
18,45 - 21,15 : Pacea (16.29.02), orele: 
11 _ 14 _ 16 — 18,15 - 20,30 ; Zile 
de fior și râs : Capitol (16.29.17), orele:
9.30 — 11,45 - 14 - 16,15 — 18,45 — 
21 ; Buzești (15.62.79), orele : 14 _ 16,15

(14.27.14), ore-
16,15 — 18,30 
orele : 11 — 
Păpușile rid :

9,45 - 11,45
— 18,30 — 20.45 ; Grivita 
t 10 - 12,15 - 16 —

Tomis (21.49.46), orele :
13,45 — 16 - 18,15 — 
(11.9126), orele: 10 —

18,15 - 20 30 ; Miracolul 
Central (14.12.24), 
— 18,30 ; Vacanță

41 ; DUZOțLI \ IO/, UICM
— 18,30 — 20,45 ; Miorița 
Ie : 9,30 - 11,45 - 14 -
— 20,45 ; Arta (21.31186),
16 — 18,15 - 20,30:
Festival (15.63.84), orele:
— 14 - 16,15 - 
(17.08.58), orele t
18.15 — 20,80 ;
9.15 — 11,30 - 
20,30; Volga
12.15 — 16 — 1 
rus (ambele serii) :
orele : 10,15 - 14,15 . .
cu Minka : Lumina (16 23.35), orele : 10 — 
14 în continuare 16 — 18.15 — 20,30 ; 
Dacia (16.26.10), orele : 9,30 — 11 — 13 — 
15,30—17—19—21 ; îndrăgostitul : Union 
(tel. 13.49.04). orele ■■ 16 — 18,45 — 20,30; 
Program pentru copii, ora 10 și Tudor

Ion Dacian, artist emerit. în pauze : Ră­
dăcinile orașului. O plimbare prin munții 
Beșciad ; în încheiere: Buletin de știri. 
Sport. Buletin meteorologic.

LUNI 4 MAI 1904
19.00 : Jurnalul televiziunii ; 19,10 : E- 

misiune de știință și tehnică pentru tine­
retul școlar : Cuceritorii înălțimilor ;
19,40 : Filmul „A douăsprezecea noapte"; 
21,05 : Interviu cu o voce celebră : Elisa­
beth Schwartzkopf : 21,40 : Telesport ; în 
încheiere : Buletin de știri. Buletin me­
teorologic.

MARȚI 5 MAI 1964
18,30 : Universitatea tehnică la televi­

ziune ; 19,00 : Jurnalul televiziunii ; 19,10: 
Pentru copii : Cine știe o poezie ? ; 19,30: 
Transmisiune de teatru : Scandaloasa le­
gătură dintre Dl. Kettle și D-na Moon de 
J. B. Priestley. în pauze : Șah. Emisiune 
de știință : oameni în adîncuri (III) de ing. 
Mihail Lefterescu. în încheiere : Buletin 
de știri. Buletin meteorologic.

JOI 7 MAI 1964
19,00 : Jurnalul televiziunii ; 19,10 ; Pen­

tru copii : Val-Vîrtej și taina muntelui

T O
(ambele serii), orele: 16 — 19,30;
Doina (16 35.38) , Tudor (ambele serii) : 
Luceafărul (23.91.00), orele : 15,30 — 19 J 
Secretul lui Mathias — Fotbal po glob — 
1963 : Timpuri noi (15.61.10), orele : 10 —• 
21 — în continuare ; Un surîs în plin? 
vară : înfrățirea între popoare (17.31.6’5^ 
orele : 10,30 - 15,30 - 17,45 — 2QT
Bucegi (17.05.47), orele : 9,45 — 12 - 14,15
— 18,45 — 21 : Colentina (25.07.09) orele:
16 - 18,15 — 20,30 ; Cosmos (25.19.15), 
orele 16 — 18 —- 20 ; Foto Haber: Cul­
tura! (16.25.39), orele: 16 — 18.15 —•< 
20.30. Locotenent Cristina : Crîngași 
(17.38.81), orele: 16 - 18,15 — 20,30; 
Totul despre Eva p Unirea (1710.21), 
orele : 11 — 15 — 18 — 21; 
Popular (25.15.17), orele: 15 — 17,45 —
20.30 ; Lovitura -le pedeapsă : Flacăra 
(21 35.40). orele : 16 — 18 — 20 : Călăto­
rie în aprilie: Vitan (21.39 82), orele: 
15 — 17 — 19 — 20.45 ; Cele trei lumi 
ale Iui Gulliver : Munca (21.50.97). orele: 
15 — 17 — 19 — 21 ; Cotroceni (13.62.56), 
orele : 14,15 — 16,30 — 18,45 — 21 ; 
Cavalerul Pardaillan : Moșilor (12.52.93), 
orele : 15 — 17 — 19 — 21 ; Lîngă tine 
trăiesc oameni : Melodia (12.06.88), orele:
10.30 - 13,30 - 16.30 - 20 ; Modern 
(23.71.01), orele : 10 — 13,15 — 16,30 — 
20 ; Germanie, steluțele tale I: Viitorul 
(11.48.03) .orele : 16 — 18,15 — 20,30 ; 
Progresul (23 94.10), orele : 15,30 — 18 —• 
20,15; Drumul sării (14.10.37), orele: 16
— 18,15 — 20,30 : Domnișoara... Barbă- 
albasiră r Lira (15.66 66). orele : 15 —‘
17 — 19 — 21 ; Cum stăm tinere ? : Feren­
tari (23.17.50), orele : 16 — 18,15 — 20,30; 
Rude de singe : Adesgo (23.56.06), orele:
15.30 — 18 — 20,15.

JOI 30 APRILIE

19 : Juraalul tele­
viziunii; 19,10 : Elevi 
interpret); 19,45: Fil­
mul artistic .Pisica 
de maro" ; 21 : Cân­
tece și dansuri popu­
lare românești. Inter­
pretează orchestra și 

soliștii Ansamblului de cântece și daasuri 
„Ciocârlia" al Ministerului Afacerilor In­
terne. Dirijor : Ion Mărgean. în încheiere: 
Buletin de știri.

VINERI 1 MAI

în jurul orei 8,30 : Transmisiune din 
Piața Aviatorilor a demonstrației oameni­
lor muncii din Capitală, cu prilejul zilei 
de 1 Mai ; 19 : „Un oaspete drag" — emi­
siune muzical-distractivă pentru copii;
19,30 : Montaj literar închinat zilei de 
1 Mai; 19,45 : Bucuria muncii noastre;
20,15 : Reportajul filmat la demonstrația 
oamenilor muncii din Capitală ; 20,30 : în 
înfloritul mai. în încheiere : Buletin de 
știri.

SÎMBĂTĂ 2 MAI

19 : Jurnalul televiziunii; 19,20 : Tine­
rețe. Montaj de versuri ; 19,35 : în loc
de varietăți... Prințesa mofturoasă. Feeria 
umoristică de Alexandru Andi, Mircea 
Crișan și Radu Stănescu. Conducerea mu­
zicală George Grigoriu. Transmisiune din 
Studioul de concerte al Radioteleviziunii. 
în pauză : Filmul „Pinguinii". în înche­
iere buletin de știri.

3 la 9 mai
magnetic (III). Din nou pe bord ; 19,40 : 
Filmul „La vîrsta dragostei" ; în jurul orei 
21,00 : Transmisiune din Studioul de con­
certe al Radioteleviziunii. Concertul or­
chestrei simfonice a Radioteleviziunii. 
(Partea a II»a) ; în încheiere : Buletin de 
știri. Buletin meteorologic.

VINERI 8 MAI 1964
18,30 : Universitatea tehnică la televi­

ziune : Antene (II) de ing. Ștefan Năstase; 
19,00 : Jurnalul televiziunii ; 19,10 : Sport 
în sală ; 19.30 : Din viața animalelor (X); 
20.00 : Săptămîna , 21,00 : Fotbal pe glob. 
Film ; 21,20 : Pagini din operele lui
Jules Massenet ; în încheiere : Buletin de 
știri. Buletin meteorologic.

SÎMBĂTĂ 9 MAI 1964
19,00 • Jurnalul televiziunii ; 19,10 : Ața 

se ioacă pe ia noi ; 19,40 : Montaj literar 
închinat zilei de 9 mai; 19,50 : În fața
hărții ; 20,00 : Teatru în Studio : Dragos­
tea cea de toate zilele. Dramatizare după 
o nuvelă de Ion Băieșu ; 20,40 : Retro­
spectiva Al. Ciucurencu ; 21,00 : Hotel 
Pescărușul. Transmisiune de la Sofia ; În 
încheiere : Buletin de știri. Sport. Buletin 
meteorologic.
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Primăvară, soare... Ce prilej mai bun de drumeție ? în aceste zile au plecat în excursie prin țară mii 
de oameni ai muncii. în clișeu: un grup vesel, străbătind potecile de la Poiana Brașov

Foto : AGERPRES

Studiile și lucrările elaborate în 
anii din urmă de oamenii de știință 
romîni au cîștigat aprecieri din 
partea forurilor de specialitate de 
peste hotare. Mărturie a acestor 
aprecieri stau titlurile atribuite de 
diferite instituții științifice străine 
unor academicieni și membri cores­
pondenți ai Academiei R. P. Ro- 
mîne.

Activitatea academicianului Elie 
Carafoli în domeniul aerodinamicii 
i.a adus, printre altele, alegerea 
sa ca membru al Academiei inter­
naționale de astronautică și mem­
bru corespondent al Academiei de 
științe din Toulouse, iar academicia­
nul Horia Hulubei, bine cunoscut 
pentru cercetările sale în domeniul 
fizicii nucleare, deține în afara al­
tor titluri conferite de diferite ins­
tituții străine, și pe acela de vice­
președinte al Consiliului guvernato­
rilor Agenției internaționale pentru 
energia atomică.

Acad. Nicolae Cernescu este pre­
ședintele Societății internaționale a 
științei solului ; acad. C. D. Neni- 
țescu — membru al Academiei ger­
mane de științe ; acad. Martin Ber- 
covici — membru permanent al I 
Conferinței internaționale a marilor 
rețele electrice de înaltă tensiune , 
iar ing. Corneliu Penescu — vice­
președinte al Federației internațio­
nale de automatică.

Pentru studiile elaborate în do­
meniul științelor agricole, academi­
cienii Gherasim Constantinescu și 
Teodor Bordeianu au fost aleși ca 
membru al Academiei italiene a I

Oameni de știință romîni, membri ai unor
organizații științifice internaționale

SPORT
★ ★

Duminică pe stadionul „23 August**

• Acad. Nicolae Teodorescu, decan al 
Facultății de matematică a Universității 
București, a ținut un ciclu de conferințe 
la Universitatea din Roma, urmărite de 
un numeros public în cadrul manifestă­
rilor de aniversare a 400 de ani de la 
nașterea lui Galileo Galilei, prof. Nico­
lae Teodorescu a dat citire mesajului 
Academiei R P. Romîne, trimis președin­
telui Academiei „dei Lincei". Marți, mi­
nistrul R. P. Romîne la Roma, Mihai 
Marin a oferit cu ocazia vizitei un dejun 
la care au luat parte numeroși academi­
cieni și alte personalități din lumea știin­
țifică. (Ag.).

• Un purtător de cuvînt al Ministeru­
lui Apărării al Marii Britanii a anunțat 
că Anglia intenționează să închidă în cu­
rînd, poligonul destinat experiențelor nu­
cleare din insula Christmas, poligon care 
a servit în ultimul deceniu la efectuarea 
a numeroase experiențe nucleare. (Associa­
ted Press).

• Potrivit corespondentului agenției 
France Presse, la Madrid politia franchistă 
a arestat mai mulți activiști ai Partidului 
Comunist din Spania. Printre cei arestați 
se afla Jose Sandoval, membru al Comi­
tetului Central, și Justo Lopez de Vicente, 
Luis Antonio Gil Lopez și Jesus Martin 
Velasquez. (Ag.).

De multă vreme un meci interna­
țional de fotbal n-a stîrnit la noi un 
asemenea interes ca întîlnirea dintre 
echipele olimpice ale R. P. Romîne 
și R. P. Bulgaria. Ceea ce explică și 
justifică această participare mai 
mult decît obișnuită a opiniei pu­
blice, este, fără îndoială, dorința 
fierbinte a iubitorilor sportului de a 
vedea și pe fotbaliști ținînd pasul cu 
handbaliștii, cu voleibaliștii, cu ca­
notorii, cu rugbiștii noștri, cu atîtea 
și atîtea categorii de sportivi care 
și-au cîștigat locuri fruntașe în ie­
rarhia mondială și prețuirea unani­
mă.

Turneul final de fotbal al Olim­
piadei de la Tokio, fără a fi de am­
ploarea și de importanța campiona­
tului mondial, oferă totuși un bun 

.prilej de afirmare. Iată de ce întîlni- 
Area din tur a dublului meci dintre 
’ candidații olimpici romîni și bulgari 

reprezintă un moment hotărîtor pen­
tru fotbaliștii noștri fruntași.

Are echipa noastră șanse pentru 
Tokio ? Indiscutabil că da. Caracte­
risticile principale ale jucătorilor 
bulgari rămîn tinerețea (cel mai în 
vîrstă jucător : 24 ani) și combativi­
tatea. Echipa practică, de cele mai 
mtilte ori (și mai ales în deplasare), 
așezarea 1 plus 4 plus 3 plus 3 și 

, este greu de străpuns sistemul ei

Comentarii elogioase după victoria de la Stockholm 
a echipei de fotbal (tineret) a R. P. R.

STOCKHOLM. Meciul de fotbal 
dintre echipele de tineret ale R. P. 
Romîne și Suediei, disputat marți 
seara pe stadionul „Idrottspark", din 
orașul Norrkoping a fost urmat de 
comentarii elogioase la adresa tine­
rilor jucători romîni care au repur­
tat victoria cu scorul de 3—1.

Unul din selecționerii echipei sue­
deze, Ingemar Ingevik, a declarat 
după meci : „Știam că echipa de ti­
neret a Rominiei este puternică, dar 
de data aceasta ea ne-a surprins 
prin abilitatea cu care s-a apărat 
în prima repriză și modul energic în 
care a atacat în cea de-a doua par­
te a jocului. Victoria oaspeților noș­
tri este pe deplin meritată".

Corespondentul ziarului „Idrot- 
tsbladet", Tommy Engstrand, scrie 
în comentariul său : „Conduși cu 
1—0 la pauză, după o lungă perioa­
dă de dominare a suedezilor, fotba­
liștii romîni nu s-au dat bătuți. Ba 

viei și vinului și, respectiv, al So­
cietății internaționale de științe 
horticole.

Numeroși specialiști romîni în do­
meniul medicinei au fost aleși în 
conducerea sau ca membri ai unor 
instituții și organizații științifice 
internaționale. Printre aceștia se 
numără acad. C. I. Parhon — mem­
bru de onoare al Academiei de ști­
ințe a U.R.S.S. și membru corespon­
dent al Academiei de științe din 
Berlin; acad. Ștefan S. Nicolau 
care, în afară de numeroase titluri, 
deține și funcția de vicepreședinte 
al Societății internaționale pentru 
studiul bolilor infecțioase ; acad. 
Ștefan Milcu, — membru în Consi­
liul de conducere al Federației mon­
diale a oamenilor de știință.

Cercetători din domeniul istoriei, 
cum este acad. Constantin Daicovi- 
ciu ; al științelor juridice, ca prof. 
Traian Ionașcu ; al literelor și ar­
telor, ca academicienii Alexandru 
Rosetti, Emil Petrovici. George O- 
prescu, artistul poporului Corneliu 
Baba etc., colaborează, de aseme­
nea, ca membri în cadrul unor cu­
noscute instituții științifice de peste 
hotare.

în total, mai mult de 100 de aca­
demicieni și membri corespondenți 
ai Academiei R. P. Romîne se nu­
mără printre membrii academiilor 
de științe și arte din R. P. Bulga­
ria. Franța, R. D .Germană- Italia, 
R.P. Polonă, S.U.A.. Suedia, U.R.S.S. 
etc., precum și ai unor societăți 
științifice naționale și internaționale. 
(Agerpres).

defensiv. Tocmai de aceea jocul e- 
chipei noastre — în meciul de la 
București, în primul rînd — trebuie 
construit pe o idee tactică net ofen­
sivă, de creștere necontenită a rit­
mului, de stăpînire deplină a mijlo­
cului terenului precum și de inven­
ție în acțiunile de finalizare. Pentru 
aceasta, trebuie asigurată o mai 
bună legătură între compartimente 
decit luni, în fața olimpicilor ceho­
slovaci, mai mult calm, luciditate și 
siguranță în jocul apărării imediate. 
Principalul atribut, al formației 
noastre trebuie să fie însă capacita­
tea de concentrare și de dăruire 
a jucătorilor, care să realizeze o 
continuă mișcare, o continuă pre­
siune asupra cîmpului advers.

Publicul care va umple tribunele 
și peluzele stadionului va ști, fără 
îndoială, să încurajeze tot timpul pe 
jucătorii echipei noastre.

Meciul de fotbal R. P. Romînă — 
R. P. Bulgaria va fi radiodifuzat și 
televizat, atît pentru auditorii și 
telespectatorii romîni, cît și pentru 
cei bulgari.

în deschiderea meciului de fotbal, 
la ora 14,45, un interesant și impor­
tant meci internațional de rugbi : în 
cupa campionilor europeni, Grivița 
Roșie întîlnește pe R. U. C. Casa­
blanca.

dimpotrivă, în repriza a doua ei au 
preluat inițiativa, acționînd ca un 
„11" bine sudat.. Echipa romînă a ju­
cat rapid, cu combinații bine con­
cepute la mijlocul terenului și fina­
lizate cu mare efect. Jucătorii noștri 
au încercat să oprească elanul romî- 
nilor prin pase scurte și repetate, 
dar partenerii lor au găsit întotdeau­
na drumul cel mai direct spre poar­
tă. Mi-au plăcut foarte mult din e- 
chipa roqnînă Frățilă, care a mar­
cat două goluri, mijlocașul Iancu, 
fundașul Dumitru Nicolae și porta­
rul Hajdu. Acesta din urmă a apărat 
multe șuturi periculoase în prima 
repriză".

Echipa de tineret a R. P. Romîne 
a jucat în următoarea formație: 
Hajdu, Lupescu, Hălmăgeanu, Dumi­
tru Nicolae, Grăjdeanu, Iancu, Ja- 
maischi, Sorin Avram, Pavlovicl, 
Frățilă, Stoicescu.

Sosirea în București 
a tovarășului Louis Saillant

în ziua de 29 aprilie a sosit în 
Capitală, la invitația Consiliului 
Central al Sindicatelor, tovarășul 
Louis Saillant, secretar general al 
Federației Sindicale Mondiale pen­
tru a participa la sărbătorirea zilei 
de 1 Mai.

oo—
Ședința grupului național romîn 

al Uniunii interparlamentare
La 29 aprilie a avut loc la sediul 

Marii Adunări Naționale sub preșe­
dinția acad. Mihail Ralea ședința 
membrilor grupului național romîn 
din Uniunea interparlamentară. Se­
cretarul grupului Stanciu Stoian a 
prezentat darea de seamă cu privire 
la sesiunea de primăvară a Uniunii
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Microscop universal de cercetări 
produs în serie

De curînd, la întreprinderea „Op­
tica romînă" din București, princi­
pala unitate furnizoare de aparatu­
ră optică, a început să se producă 
în serie Microscopul universal de 
cercetare MC-1. Proiectat de spe­
cialiști din țară, microscopul poate 
fi utilizat cu succes în cercetări 
biologice, biochimice, fiziologice,

....==QO.......................

INFORMAȚII
La uzinele de autocamioane „Steagul 

Boșu" din Brașov a intrat în funcțiune o 
instalație de vopsire a roților în cîmp 
electrostatic, prima de acest fel din țară. 
Spre deosebire de procedeul clasic, insta­
lația asigură vopsitul pieselor prin atrac­
ția între vopseaua încărcată cu sarcină 
electrică pozitivă și piesa legată la polul 
negativ întregul proces de vopsire exe- 
cutîndu-se în cabină închisă, în mod au­
tomat se asigură condiții igienice de 
muncă.

★
în regiunile Maramureș și Suceava s-a 

terminat acțiunea de plantare a pomilor 
pe întreaga suprafață prevăzută pentru 
această primăvară. Au fost puse astfel în 
valoare peste 2.400 ha. terenuri supuse 
eroziunii sau slab productive.

★
Tn sala de marmură a Casei Scînteli a 

avut loc miercuri ședința plenară a Consi­
liului editurilor și difuzării cărții din 
Comitetul de Stat pentru Cultură și Artă, 
A fost discutat proiectul planului tema­
tic editorial pe anul 1965 La ședință, au 
participat, ca invitați, academicieni, scrii­
tori, profesori universitari, critici literari, 
specialiști din diferite domenii.

Vorbitorii au făcut numeroase propu­
neri pentru îmbunătățirea și completarea 
planului editorial pe anul 1965.

In încheierea plenarei a luat cuvîntul 
tov. Virgil Florea, vicepreședinte al Co­
mitetului de Stat pentru Cultură și Artă.

★
Miercuri seară Opera de Stat din Cluj 

a prezentat un spectacol extraordinar eu 
opera „Mireasa vîndută" cu concursul so­
pranei Milka Stoianovici de la Opera din 
Belgrad, care a interpretat rolul Ma- 
șenkăi.

★
La Combinatul de industrializare a lem­

nului din Pitești, în cadrul procesului 
tehnologic de fabricare a plăcilor fibro- 
lemnoase, a fost dată în exploatare o in-

O.C.L. TEXTILA II cu sediul 
în str. Smîrdan nr. 11 et. V, 

angajează :
1) Șef magazin, șef de ra­

ion, vînzători, încasatori, (ges­
tionari) în specialitatea :

— Pălării, mercerie parfu­
merie, textile, jucării. Condi­
ția angajării: Să aibă în co­
merț minimum 6 ani stagiu.

— Vînzători textile (metra- 
giști). Condiția angajării: Să 
aibă minimum 2 ani stagiu în 
specialitate.

2) Economist contabilitate. 
Condiția angajării: să aibă 
studii superioare.

3) Contabili, condiția anga­
jării : să aibă studii medii de 
specialitate și 2 ani stagiu în 
funcții administrative.

însemnate economii 
peste plan

în întrecerea socialistă pentru în­
deplinirea angajamentelor luate anul 
acesta în întîmpinarea celei de a 
20-a aniversări a eliberării patriei, 
colectivele întreprinderilor Indus­
triei construcțiilor de mașini din în­
treaga țară au realizat peste plan, 
în primul trimestru, economii de 
40 535 000 lei, ceea ce reprezintă a- 
proape 40 la sută din angajamentul 
anual. Uzinele constructoare de uti­
laj chimic, energetic și metalurgic 
sînt în fruntea acestei întreceri, 
realizînd în plus, în perioada amin­
tită, 18 315 000 lei economii.

Prin aplicarea unor procedee avan­
sate de sudură, turnare și forjare și 
prin alte măsuri tehnico-organizato- 
rice, colectivul uzinelor „23 August" 
din Capitală, de exemplu, a realizat 
în primele trei luni ale anului 7,3 
milioane lei economii peste plan, iar 
cel al uzinelor „Vulcan" 2 milioane 
lei. Constructorii navali din Galați 
au obținut însemnate economii prin 
reducerea greutății cargourilor în 
medie cu 18 tone de metal la fiecare 
navă. în decurs de patru ani con­
structorii navali gălățeni au econo­
misit, prin aplicarea unor tehnologii 
perfecționate, o cantitate de metal 
din care se pot fabrica 7 motonave 
de 2 000 tone. (Agerpres).

Tovarășul L. Saillant va rămîne 
în continuare la cea de-a Il-a Con­
ferință Sindicală Internațională cu 
privire la problemele femeilor mun­
citoare, organizată de F.S.M. la 
București în zilele de 11—16 mai. 
(Agerpres).

interparlamentare, care a avut loc 
la Lucerna (Elveția) și la activitatea 
desfășurată de delegația grupului 
național romîn la această sesiune.

Au luat cuvîntul deputății Barbu 
Solomon, Trajan Ionașcu, Elena Li- 
vezeanu și Mircea Rebreanu. (Ager­
pres).

metalografice, mineralogice etc. A- 
vînd comenzile centralizate pe un 
panou de comandă, microscopul este 
prevăzut cu dispozitive cu comuta­
tor optic care permite fotografierea 
monocromă și color, filmarea, pro­
iectarea și desenarea obiectului de 
cercetat. (Agerpres).

stalație pentru recuperarea fibrelor din 
apele reziduale. Cu cantitatea de fibre re­
cuperate, cu ajutorul noii instalații, se 
pot confecționa lunar circa 1.500 plăci 
fibrolemnoase.

*
De ourînd au fost înmînate premii ce­

lor mai bune biblioteci ale sindicatelor 
din întreprinderile și instituțiile bucu- 
reștene antrenate în concursul inițiat de 
C.C.S. Primele trei locuri au fost cucerite 
de bibliotecile Trustului I construcții- 
montaj, fabricii de confecții și tricotaje 
„București" și fabricii „Crinul". Alte 30 
de biblioteci au fost evidențiate pe ra­
ioane.

★
Arheologii din regiunea Mureș Auto- 

nomă-Maghiară, cu concursul specialiști­
lor din București și Cluj, au făcut noi 
descoperiri numismatice. în nămolul unei 
fîntîni din orașul Cristuru Secuiesc, raio­
nul Odorhei a fost descoperit un tezaur 
de monede de bronz, cu efigiile împăra­
ților romani Nerva, Traian și Adrian. De 
asemenea, la Cristești. unde după cum se 
știe a existat o importantă așezare ro­
mană, s-au găsit 108 dinari de argint și 
10 antonilieni, datînd din vremea împă­
raților Marcus Aurelius și Gordian al 
Ill-lea.

★
Cadre didactice de la Centrul logopedic 

interșcolar Iași, în colaborare cu profe­
sori maiștri de la școala medie nr. 1 din 
localitate, au conceput și construit recent 
un vibrator electromagnetic folosit în co­
rectarea rotacismului și pararotacismului 
la copiii cu defecte de vorbire. Rezulta­
tele de pină acum sînt concludente. Copiii 
care au făcut exerciții cu afutoru] vibra­
torului rostesc corect litera „r“.
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PRONO EXPRES

La tragerea Pronoexpres Nr. 18 din 
29 aprilie 1964, au fost extrase din urnă 
următoarele numere :

22 19 9 42 37 36
Numere de rezervă : 14 7 
Fond de premii : 533.203 lei

Tragerea următoare va avea loc miercuri 
6 mai 1964 la Brăila,

Cîștigătorii autoturismelor oferite Ia 
concursul special Pronoexpres din 22 apri­
lie a.c., sînt următorii :

Caraiman Nicolae din Rm. Sărat un 
autoturism „Moskvici" cat. I.

Iheszti Andrei din Satu Mare un auto­
turism ,,Trabant", cat. I.

Mihăilescu Alexandru din Predeal un 
autoturism „Trabant", cat. I.

Năstăsescu Gheorghe din Moreni un 
autoturism „Trabant", cat. a II-a.

Următorul număr al zia­
rului nostru va apare du­
minică, 3 mai, la orele o- 

bișnuite.

GENEVA: Intervenții
R. P.

ale reprezentanților
Romîne

în Comitetul
GENEVA 29 (Agerpres). — Luînd 

cuvîntul la ședința din 28 aprilie a 
Comitetului celor 18 state pentru 
dezarmare, Vasile Dumitrescu, șeful 
delegației R.P. ROMÎNE, a arătat că 
bilanțul sesiunii, după mai bine de 
trei luni de activitate, este departe 
de a concorda cu atmosfera favorabi­
lă în care Comitetul și-a reluat acti­
vitatea. Desigur, acordurile realizate 
anul trecut, la care se adaugă hotă- 
rîrea recentă a guvernelor U.R.S.S., 
S.U.A. și Angliei cu privire la redu­
cerea producției de materiale fisiona­
bile în scopuri militare, sînt de na­
tură a favoriza destinderea, a ușura 
dezarmarea. Totodată, nu pot fi însă 
trecute cu vederea și o serie de fapte 
și acțiuni care duc Sntr-o direcție con­
trarie.

Șeful delegației R.P. Romîne a spus 
că Comitetul n-a izbutit, din cauza 
opoziției unor delegații occidentale, 
nici măcar să se pună de acord asu­
pra lansării unui apel către guverne 
prin care să fie invitate să-și reducă 
cheltuielile militare. In ciuda unor a- 
semenea fapte, cred că putem conchi­
de totuși că tendința de a se ajunge 
la acorduri în direcția dezarmării a 
început să se concretizeze.

Alături de delegațiile celorlalte 
țări socialiste, delegația romînă va

Reuniunea președinților 
Comitetelor

de colaborare balcanică
BELGRAD 29 (Agerpres). — In 

zilele de 28 și 29 aprilie a avut loc 
la Belgrad reuniunea președinților 
Comitetelor de colaborare balcanică 
pentru stabilirea ordinei de zi a ce­
lei de-a IV-a întîlniri a reprezentan­
ților acestor comitete, care va fi or­
ganizată anul acesta în capitala 
R.S.F. Iugoslavia.

Din partea R. P. Romîne a parti­
cipat Mihai Ghelmegeanu, președin­
tele Comitetului romîn pentru cola­
borare balcanică.

----

Succesul balerinilor romîni 
la florența

FLORENȚA 29 (Agerpres). — 
Grupul soliștilor baletului romîn 
care se află în turneu în Italia, a 
dat marți seara primul spectacol la 
Florența pe scena teatrului „Per­
gola". Spectacolul s-a bucurat de 
un succes deosebit, artiștii fiind 
aplaudați la scenă deschisă și che­
mați la rampă după fiecare dans 
executat.

Presa locală se referă în mod elo­
gios la spectacolul prezentat. Ziarul 
„Giornale del mattino", în articolul 
„Fantezia de dansuri celebre la tea­
trul „Pergola", arată că spectacolul 
de la Flor.ența al artiștilor romîni 
a desmințit toate afirmațiile celor 
care susțin că recitaluri din frag­
mente de opere sînt neconvingătoare 
și nejustificate. Desmințirea — ara­
tă autorul articolului — a fost po­
sibilă prin execuția de o măiestria 
deosebită a interpreților romîni 
care sînt elemente dotate cu o teh­
nică strălucitoare și o intuiție mu­
zicală sigură".

Rezultatele preliminariilor din alte două state ale S.U.A.
NEW YORK 29 (Agerpres). — A- 

gențiile americane de presă anunță 
că la alegerile prezidențiale preli­
minare ale partidului republican din 
statul Massachusetts, Henry Cabot 
Lodge conduce cu o diferență apre­
ciabilă. Ultimele rezultate de la 538 
birouri de vot din totalul de 1764 
arată că el a întrunit 8 818 voturi, 
Barry Goldwater — 1 326, Richard 
Nixon — 819, Nelson Rockefeller — 
358 și Margaret Smith — 89 de vo­
turi. De remarcat că, deși este re­
publican, numele lui Cabot Lodge a 
fost înscris pe 1 043 buletine ale 
partidului democrat. * •
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celor 18 state
continua să depună eforturi pentru 
înlăturarea dificultăților existente, 
acordînd atenția corespunzătoare ori­
cărei propuneri tinzînd la promovarea 
cauzei dezarmării și asigurarea unei 
adevărate securități, la care toate 
statele sînt îndreptățite în egală mă­
sură.

Referindu-se apoi la numărul apre­
ciabil de propuneri și sugestii în ceea 
ce privește măsurile colaterale, repre­
zentantul romîn a arătat că însăși 
amploarea problematicii la care se 
referă aceste propuneri este încă o 
dovadă a posibilităților de care dis­
pune Comitetul. El a vorbit apoi des­
pre problema creării de zone denu- 
clearizate în diferite regiuni ale lumii, 
căreia guvernul romîn i-a acordat și 
continuă să-i acorde o importanță 
deosebită, arătînd că acest lucru este 
dovedit și de eforturile sale în direc­
ția creării unei zone lipsite de arme 
nucleare în regiunea Balcanilor. De­
legația romînă este convinsă că dacă 
se va da dovadă de bună voință și 
de perseverență în căutarea unor 
soluții reciproc avantajoase, orice 
probleme pot fi rezolvate.

în încheiere, șeful delegației R.P. 
Romîne a arătat că sugestiile prețioa­
se și schimbul de vederi care a avut 
loc nu se vor limita doar la cristali­
zarea deosebirilor dintre pozițiile 
existente, ci vor ușura obținerea unor 
succese. El a subliniat că delegația 
romînă împărtășește părerea că în­
treruperea lucrărilor nu trebuie să 
fie o vacanță, ci o perioadă de mun­
că consacrată găsirii soluțiilor celor 
mai adecvate pentru problemele dis­
cutate.

In Comisia economică
La cea de-a 19-a sesiune a Comisiei 
Economice O.N.U. pentru Europa 
continuă de mai multe zile exami­
narea situației economice din Euro­
pa, pe baza unui studiu prealabil 
pregătit de secretariatul Comisiei, 
în cadrul discuțiilor au luat cuvîn­
tul reprezentanții unui mare număr 
de țări care au expus punctul de 
vedere al delegațiilor lor, asupra 
analizei cuprinse în acest studiu.

Delegația romînă, a spus repre­
zentantul țării noastre Iacob Ionaș­
cu, apreciază progresele înregistrate 
în ultimul timp în activitatea de a- 
naliză științifică a economiei Euro­
pei, în elaborarea unor studii de 
sinteză mai ample, mai variate și 
studii cu caracter special determi­
nate de diferite evenimente cum ar 
fi Conferința Națiunilor Unite pen­
tru comerț și dezvoltare.

S-au făcut progrese în înțelegerea 
și interpretarea evoluției economiei 
în țările din Europa de est în pre­
zentarea analitică a unor factori e- 
sențiali de creștere economică, și 
s-au îmbogățit sursele de documen­
tare. Referindu-se la capitolele con­
sacrate țărilor din Europa de vest, 
el a spus că unele fenomene, cum 
ar fi cele de inflație, care se ac­
centuează în diferite țări europene, 
se minimalizează, deși în aceste sta­
te înseși organele guvernamentale și 
opinia publică sînt preocupate de 
efectele lor. Dezvoltarea economică 
în Europa este departe de a fi uni­
tară în toate țările, iar studiul nu 
subliniază cu suficientă claritate a- 
cest aspect.

De asemenea, studiul nu face o 
caracterizare pe ansamblul econo-

La alegerile preliminare ale parti­
dului democrat, președintele John­
son este net în frunte cu 8 884 vo­
turi, urmat de Robert Kennedy cu
2 737 de voturi.

La alegerile preliminare republi­
cane din statul Pennsylvania, gu­
vernatorul acestui stat. William 
Scranton, conduce cu 47 857 voturi, 
urmat de Cabot Lodge — 8 587, 
Barry Goldwater — 3 586. Nixon —
3 844, Rockefeller — 613 și Margaret 
Smith — 186 voturi. La demo­
crat, președintele Johnson a întru­
nit, pină în prezent. 3 877 și Robert 
Kennedy 2 011 voturi.

• La Congresul Federației muncitorilor 
petroliști din Columbia, președintele fede­
rației, E. Romero, n declarat că Columbia 
pierde anual un miliard de dolari ca ur­
mare a exploatării zăcămintelor de țiței 
de către monopolurile străine. El a subli­
niat necesitatea naționalizării industriei 
petrolifere a țării. (Ag.).

• Primul ministru al statului Sierra 
Leone, Milion Margai. în vîrstă de 68 de 
ani, a încetat din viață în seara zilei de 
28 aprilie. (Ag.).

• Directorul general al Consiliului Bri­
tanic sir Paul Sinker, a oferit o masă în 
cinstea delegației oamenilor de artă ro­
mîni, condusă de Dumitru Popescu, vice­
președinte al Comitetului de Stat pentru 
Cultură și Artă care participă la festivi­
tățile prilejuite de cea de-a 400-a aniver­
sare a nașterii lui William Shakespeare.
• Ziarul „Ghanaian Times" relatează 

că în curînd în Africa vor începe lucră­
rile pentru construirea unei rețele de tele­
comunicații continentale, care va permite 
stabilirea unei legături telefonice directe 
ou orice țara africană. (Ag.).

• în ședința sa de la Budapesta, Pre­
zidiul Consiliului Mondial al Păcii, con- 
statînd meritele deosebite față de mișca­

La Conferința pentru 
comerț și dezvoltare
GENEVA 29. Trimisul special A« 

gerpres. Adrian lonescu, transmite: 
Miercuri, la Palatul Națiunilor din 
Geneva, au continuat ședințele ce­
lor cinci comisii ale Conferinței Na­
țiunilor Unite pentru comerț și dez­
voltare.

în prima comisie, care se ocupă 
de probleme ale produselor de bază, 
se discută alternativ patru puncte 
de pe ordinea de zi. Vorbitorii din 
ultimele zile s-au referit îndeosebi 
la măsuri de finanțare compensa­
torii și de stabilizare a încasărilor 
din export ale statelor în curs de 
dezvoltare.

în această problemă a luat cuvîn­
tul și reprezentantul țării noastre, 
Maria Lutz. Delegația romînă — a 
spus vorbitoarea — susține propune­
rile îndreptate spre îmbunătățirea 
situației economice a țărilor în curs 
de dezvoltare, care au fost lipsite 
de o parte a veniturilor lor, ca ur­
mare a înrăutățirii raportului de 
schimb. Ea se alătură ideei ca fon­
dul de finanțare compensatorie să 
fie constituit sub egida O.N.U. și de 
el să beneficieze toate țările în curii 
de dezvoltare, indiferent de zona 
geografică în care sînt situate, pen­
tru produsele de bază ale căror 
prețuri înregistrează fluctuații nefa­
vorabile. Este necesar ca sumele 
provenite din finanțarea compensa­
torie, să fie acordate nu producăto­
rilor produselor de bază, ci statelor 
care au suportat pierderi, pentru ca 
acestea să le folosească în scopul 
dezvoltării economice.

I. N. U. pentru Europa
miei europene, limitîndu-se la tra­
tarea izolată a țărilor din cele trei 
regiuni (Europa de est, de vest și de 
sud). După părerea delegației ro­
mîne, o grupare a țărilor Europei 
după nivelul lor de dezvoltare eco­
nomică este indispensabilă intr-un 
asemenea studiu. Este necesară pu­
nerea de acord a metodelor de 
calcul, cercetare și analiză a date­
lor, în scopul înțelegerii mai lesni­
cioase a proceselor ce caracterizea­
ză dezvoltarea țărilor cu sisteme so- 
cial-economice diferite.

Referindu-se la felul în care sînt 
analizate progresele economiei R.P. 
Romîne, vorbitorul a spus : „Stu­
diul în ansamblu reflectă în acest 
an mai bine situația economică a 
Rominiei, ritmul ei de dezvoltare, 
politica de finanțare și preocuparea 
pentru o eficiență optimă a investi­
țiilor. în studiu se arată creșterea 
însemnată a comerțului exterior ro­
mîn prin diferite căi, inclusiv prin 
acordurile pe termen lung. în a- 
celași timp însă, dezvoltarea agricul­
turii, sesizarea progreselor calitati­
ve care au loc în acest sector, pre­
cum și analiza perspectivelor, nu 
sînt făcute atent, judicios".

Reprezentantul romîn a prezen­
tat apoi, ilustrînd grăitor, cu date 
și cifre, dezvoltarea țării noastre, 
completînd astfel imaginea prezen­
tată în studiu despre evoluția eco­
nomiei R.P. Romîne în 1963.

politici greci
ATENA 29 (Agerpres). — Un pur­

tător de cuvînt al Ministerului Jus­
tiției a] Greciei a declarat că mi­
nistrul justiției. Polychromis Pol- 
chromidis. a semnat pînă în pre­
zent ordine pentru punerea în li­
bertate a 320 de deținuți politici 
greci. Același purtător de cuvînt a 
precizat că în cursul zilelor urmă­
toare ministrul va semna ordinul de 
punere în libertate a altor 113 de­
ținuți politici. în felul acesta totalul 
celor eliberați se va ridica la 433.

în primul grup de deținuți poli­
tici eliberați se află și liderul sin­
dical, Tonny Ambatielos, al cărui 
caz. după cum se știe, a constituit 
obiectul a numeroase manifestații 
de protest atît în Grecia, cit și în 
străinătate.

rea internațională a partizanilor păcii, a 
decernat medalia de aur „Joliot Curie", 
cu prilejul celei de a 15-a aniversări a 
mișcării internaționale a partizanilor păcii, 
unui număr de 10 reprezentanți ai mișcă­
rilor pentru pace din diferite țări. (Ag.).

• Ministrul de justiție sud-african, 
B. Vorster, a declarat în parlament că, 
în prezent, în R.S.A, există 1395 de deți­
nuți, condamnați pentru încălcarea legii 
rasiste cu privire la „sabotaj", „activitate 
subversivă", apartenență la „organizații 
ilegale". (Ag.-).

• Elemente fasciste, izolate au încercat 
să organizeze in orașul Napoli o manifes­
tație care urma să marcheze cea de-a 19-a 
comemorare a morții dictatorului italian 
Benito Mussolini. Au avut loc — cu acest 
prilej — dezordini, care au determinat 
intervenția poliției. S-au produs ciocniri, 
cîteva persoane fiind rănite. (Associated 
Press).

• Agențiile de presă anunță că lucră­
rile conferinței de la Londra pentru stabi­
lirea viitorului Basutolandului au intrat 
în impas deoarece guvernul britanic a re­
fuzat să acorde acestui teritoriu deplină 
independență în cursul anului 1965. (Ag.).
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ÎN ÎNTÎMPINAREA ZILEI DE 1 MAI

Succese
Pentru clasa muncitoare din 

Uniunea Sovietică a devenit o tra­
diție veche să întîmpine Ziua de 1 
Mai, Ziua solidarității internaționale 
a celor ce muncesc de pe toate me­
ridianele, cu noi victorii în construc­
ția comunismului. Din toate colțurile 
sosesc vești despre îndeplinirea an­
gajamentelor luate. Minerii și side- 
rurgiștii, petroliștii, chimiștii și con­
structorii de mașini, muncitorii fo­
restieri, pescarii și lucrătorii de pe 
marile șantiere raportează despre 
victoriile lor în muncă. Din noianul 
de fapte care merită să fie consem-

R. S. Cehoslovacă

In pragul lui Florar
Corespondență din Praga

Primăvara, pămîntul renaște. A- 
semeni unui copil însă, el cere să fie 
îngrijit. Cuțitul plugurilor a pornit 
să spargă crusta cu care s-a acope­
rit în timpul iernii și acum rîde 
sub soare, în așteptarea întîiului de 
mai. într-o singură săptămînă, ară­
turile au acoperit 17 la sută din su­
prafața arabilă a țării. în frunte se 
află muncitorii de pe ogoarele Slova­
ciei de vest, cărora le urmează coo- 
perativiștii din Moravia de sud, Ce­
hia de nord, Cehia centrală. Apropi­
erea lui Florar stimulează hărnicia. 
Și „Agrostroj" — Cehodov se gră­
bește la rîndu-i: planul a fost depă­
șit la producția de utilaj agricol, ca 
și la producția pieselor de schimb. 
Stațiunile de mașini și tractoare nu 
vor suferi.

Maiul este luna pămîntului în 
floare. Dar nu peste tot, pămîntul 
este fecund. Iată, în Moravia de sud 
se lucrează de zor. Anul acesta în­
tre Hadek și Dyjakovice vor fi iri­
gate 1 553 ha. Pînă în 1965 canalele 
vor cuprinde o suprafață de 6 700 
ha.

Dar subteranul ? Ortacii de la Os­
trava — Karvina și-au iuțit și ei 
mișcările. Cei din mina „1 Mai" au 
spus : „Se cuvine neapărat s-o luăm 
înainte, în preajma zilei de 1 Mai". 
Și s-au angajat să depășească recor­
dul de pînă acum. Au două combine 
„K.S.V.-125". Le-au împodobit fru­
mos cu cite o lozincă: „69 108 tone 
extracție în 30 de zile". Și s-au avîn- 
tat astfel în întîmpinarea lui 1 Mai.

Mai 1964. în cinstea lui, la uzine­
le chimice din Bratislava a luat 
ființă clubul tinerilor specialiști. 
Poate deveni membru al său orice 
tînăr care vrea să-și ridice nivelul 
tehnic, nu numai de la uzinele chi­
mice ci și din alte întreprinderi ale 
orașului, precum și orice elev sau 
student.

De ce ați creat clubul în cinstea 
lui 1 Mai ? îl întreb pe Jiri Florian.

Pentru că maiul este luna tinere­
ții, îmi spune el firesc.

HORIA LIM^N

1 3
upă cum 
dar mai 
ziua de

știe oricine din Europa 
puțini în Statele Unite, 
1 Mai a fost întîi săr­

bătorită la Chicago la 1 Mai 1886 ca 
o uriașă demonstrație pentru ziua de 
muncă de 8 ore, în cadrul unei greve 
care a cuprins 200 000 de muncitori. 
Această demonstrație a început seria 
de evenimente care au culminat cu ma­
sacrul din piața „Haymarket Square" și 
cu spînzurarea a patru din conducăto­
rii grevei: Spies, Fischer, Engel și Par­
sons. Federația Americană a Muncii a 
făcut din ziua de 1 Mai simbolul luptei 
pentru ziua de muncă de 8 ore, iar în 
anul 1889 fruntași ai mișcării muncito­
rești din diferite țări s-au întrunit la 
Paris și au hotărît să consacre ziua de 
1 Mai 1890 drept expresia solidarității 

nate ar fi cu neputință să se cuprin­
dă în limitele unei corespondențe 
toate faptele de muncă cu care oa­
menii sovietici întîmpină Ziua de 
1 Mai.

Consiliul economiei naționale a 
U.R.S.S. a anunțat că planul produc­
ției globale pe primul trimestru al 
anului 1964 a fost îndeplinit și de­
pășit. Oamenii muncii din Uniunea 
Sovietică se vor prezenta la sărbă­
toarea internațională a muncii cu 
roade bogate ale muncii pașnice.

...La Magnitogorsk, a început mon­
tajul unei mari baterii de cocs, ca­
pacitatea ei este o dată și jumătate 
mai mare decît a celorlalte aflate în 
funcțiune. In acest an alte aseme­
nea agregate vor fi instalate la com­
binatul din Siberia apuseană. Alte 
baterii și mai mari se află în curs 
de proiectare.

...O mașină în loc de patru —iată 
cum ar putea fi caracterizată laconic 
noua mașină textilă pe care con­
structorii ei au botezat-o „Vostok". 
Tizul textil al navelor cosmice „s-a 
plasat pe orbită" la fabrica de ma­
șini textile din Tașkent,. unde a în­
ceput producția ei în serie. „Vos­
tok"-ui din Tașkent este un agregat 
care înlocuiește o întreagă linie teh­
nologică compusă înainte din patru 
mașini diferite.

...Numeroase victorii în muncă ra­
portează și lucrătorii din ramurile 
industriei bunurilor de consum și 
constructorii de locuințe. Construc­
torii din Moscova, de pildă, și-au în­
deplinit planul pe primul trimestru 
cu 104,9 la sută.

...La fabrica de aparate de radio 
„V.E.F." din Riga, de pe banda ru­
lantă a coborît zilele acestea cel 
de-al 100 000-lea apardt de radio

Realizări în diferite domenii de activitate

O
amenii muncii din R.P. Chine­
ză întîmpină ziua de 1 Mai
cu noi succese în construcția 

socialistă.
Știrile care sosesc din Sanhai a- 

nunță că la uzina „Wucin", produ­
cătoare de amoniac sintetic, con­
struită în cursul anului trecut, în 
cadrul întrecerii socialiste, organi­
zate în cinstea lui 1 Mai, munci­
torii au introdus metode noi în pro­
ducție, determinînd o creștere a can­
tităților de amoniac sintetic produ­
se zilnic. Realizările 
la „Wucin" ca și a 
unități, cu profilul asemănător, au 
făcut ca în primul 
nului 1964 producția la îngrășămin­
te chimice a R.P. Chineze să creas­
că cu 20 la sută, în comparație cu

muncitorilor de 
celor de la alte

trimestru al a-
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Corespondentă 
din New York

deinternaționale cu lupta pentru ziua 
Astfel s-a născut săr- 
1 Mai.
teorie, ziua de 1 Mai 
mod oficial în Statele

muncă de 8 ore. 
bătoarea zilei de

Deși, astăzi, în 
este acceptată în
Unite, Comitetul de pregătire a sărbăto­
ririi zilei de 1 Mai din anul trecut a 
fost supus persecuțiilor cu „legea în 
mînă“, fiind acuzat a fi o „organizație 
subversivă”. De aceea, ca o măsură de 
prevedere împotriva unor astfel de 
hărțuieli, în anul acesta pregătirea zilei 
de 1 Mai se face de către Clubul pre­
sei muncitorești din New York care a

T

pe frontul
Corespondenta din Moscova

Uniunea Sovietică R. P. Polonă

Corespondenta din Varșovia

cincilea nod 
care va ali- 
de orez cu o 
Șantierul a-

limita dintre 
Ianî-Kurgan. 
de cercetări 
construcției

Angajamente și înfăptuirimuncii
portativ marca „Spidola". Deși pro­
ducția lui de serie a început abia 
anul trecut, aparatul și-a cîștigat în 
scurt timp prețuirea cumpărătorilor. 
„V.E.F." va livra anul acesta cu 
120 000 mai multe aparate „Spidola" 
față de anul trecut.

...Pescarii din Sahalin au dat țării 
pînă acum 100 000 tone de pește. 
Multe echipaje de pe vasele pescă­
rești din îndepărtata insulă și-au 
realizat de pe acum planurile pe în­
tregul an.

...Capriciosul fluviu Sîr-Daria, al 
doilea ca mărime din Asia Centrală, 
se transformă într-o magistrală gi­
gant de canale de irigație, cu o lun­
gime de 2 000 km. Pe această magis­
trală de apă, care înviorează un 
mare număr de oaze din Uzbekistan, 
Tadjikistan și Kazahstan, a început 
construcția celui de al 
hidraulic — Kazalinsk, 
menta cu apă plantații 
suprafață de 60 000 ha.
cestui nod hidraulic a fost amplasat 
în apropierea deltei fluviului Sîr- 
Daria, la vărsarea lui în Marea Arai. 
Hidrotehnicienii sovietici prevăd, 
de asemenea, construirea celui de al 
șaselea nod hidraulic pe Sîr-Daria, 
care va fi amplasat la 
regiunile Cimkenta și

...Institutul unional 
științifice în domeniul 
de mașini agricole, în colaborare cu 
uzina constructoare de combine din 
orașul Sîzran, a construit noua ma­
șină de recoltat și tocat nutrețul 
pentru însilozare — combina „S.K.- 
1,8", care poate fi suspendată atît la 
tractoarele cu roți „Belarus", cît și 
la cele cu șenile și care poate cosi 
cele mai diferite culturi pentru si­
loz : porumb, leguminoase, ierburi 
de tot felul.

SILVIU PODINA GH. GHEORGHIȚA

R. P. Chineză
9

cea din ultimul trimestru al anului 
trecut.

Din Șenian vine o altă știre : la 
o uzină din localitate a început pro­
ducția în serie a unui tractor uni­
versal de 28 C.P. Noul tractor are 
mai multe folosințe. El poate fi u- 
tilizat la lucrările de arat, semănat, 
grăpat, ca și la transportat.

Să amintim și de o realizare a- 
nunțată de laboratorul de seismo­
logie a Institutului de mecanică a- 
plicată. Acolo a fost construită o 
platformă vibrantă de 20 de tone. 
Scopul ei? Punerea la încercare a 
rezistenței unor construcții la cutre­
murele de pămînt. Pe imensa plat­
formă au și fost efectuate o serie 
de probe.

obținut autorizația să organizeze un 
miting între orele 4 ți 7 în tradiționala 
piață „Union Square" din acest oraș.

Demonstrația de la New York va fi 
cea mai mare din țară și se va desfășura 
sub semnul a patru lozincii

Prima este de a Infringe tactica de 
filibuster și de a se vota proiectul de 
lege pentru drepturile civile.

A doua este de a începe războiul îm­
potriva sărăciei.

A treia este de a se pune capăt răz­
boiului din Vietnam, iar a patra de a 
se asigura dreptul la muncă și la pro­
gresul economic pentru toți oamenii.

Vor fi organizate sărbătoriri ale zi­
lei de 1 Mai în toate orașele mai im­
portante din țară, deși, în anumite ca­
zuri, aceste manifestări vor avea un ca­
racter mai restrîns.

în schimb, în orașele Detroit, Chi­
cago și St. Louis vor fi organizate de­
monstrații importante în ziua de 2 
mai.

La mitinguri și manifestații, vor lua 
cuvîntul lideri ai Partidului Comunist 
din S.U.A., activiști ai unor organizații 
muncitorești. La Chicago, Henry Wins­
ton. liderul comunist, care a orbit în 
închisoare, va vorbi despre perspecti­
vele de pace ți de prietenie între po­
poare.

în țară există o atmosferă nouă ca­
racterizată printr-un mai mare spirit de 
rezistență față de încălcarea libertăților 
democratice și o atitudine militantă în 
acțiunea pentru apărarea și extinderea 
lor. Lupta plină de bravură a poporu­
lui negru și hotărîrea acestuia de a fi 
liber constituie evident un factor stimu­
lativ din cele mai importante ale aces­
tei atmosfere.

Această zi de 1 Mai 1964 va marca 
începutul unui curent ce va traduce In 
viață, fără îndoială, lozincile sub care 
se va desfășura demonstrația din New 
York: Pace, locuri de muncă și drep­
turi civile.

CARL MARZANI
'Aprilie 1964

In acest an, oamenii muncii 
R. P. Polonă întîmpină ziua de 1 Mai 
sub semnul unui avînt crescînd care 
este prilejuit și de apropierea altor 
două evenimente importante : Con­
gresul al IV-lea al P.M.U.P. și ani­
versarea a 20 de ani de la eliberare.

Oamenii muncii din Varșovia în­
țeleg să sărbătorească 1 Mai dînd o 
producție sporită și de mai bună 
calitate. „Huța Warszawa" este una 
din marile uzine ale țării speciali­
zată în producerea oțelurilor. Circa 
2 000 de tineri muncitori și-au do- 
bîndit calificarea chiar în școlile u- 
zinei, iar cîteva sute de ingineri și 
tehnicieni abia au împlinit vîrsta de 
30 de ani. Poate tocmai de aceea im­
petuozitatea desfășurării procesului 
de producție are ceva din avîntul ti­
nereții. Colectivul acesta tînăr al u- 
nei uzine tinere și-a spus cu hotă­
rîre cuvîntul: în prima jumătate a 
anului curent trebuie realizat un 
spor de producție care să depășească 
50 milioane zloți. Oțelarii de la „Huța 
Warszawa" realizează această pro­
ducție suplimentară prin îmbunătă­
țirea organizării muncii, o mai bună 
folosire a timpului în producție, mă­
rirea productivității muncii.

„S-a aprins focul la cuptorul blo­
cului 5", suna o știre recentă privi­
toare la transformarea în fapt a unui 
angajament luat de muncitorii, teh­
nicienii și inginerii de la termocen­
trala Turoszow prin care se anunță 
că la 20 aprilie a.c., înainte de ter­
menul fixat, a intrat în probă al cin­
cilea bloc energetic cu o putere de 
200 megawați.

...Angajamente, realizări. Acestea 
sînt cele două coordonate care re­
zumă cel mai bine în aceste zile ac­
tivitatea oamenilor muncii polonezi.

se

Un aparat important a fost con­
struit și de Uzina de instrumente 
științifice din Pekin, în colaborare 
cu alte întreprinderi. Este vorba de 
un spectrograf cu utilizări multiple: 
în cercetări nucleare, în chimie, me­
dicină, geologie etc. Aparatul 
compune din 29 000 de piese.

De asemenea, în urmă cu cîtva 
timp, după 9 luni de experimentare, 
cercetătorii Institutului de chimie 
fizică a Academiei de științe din- 
Pekin au construit primul aparat de 
cromatografie capilară fabricat în 
R. P. Chineză. în timp ce croma- 
tograful obișnuit are nevoie de mai 
multe ore pentru analizarea unui 
gaz care conține aproximativ 20 de 
componenți, noul aparat de înaltă 
sensibilitate face aceeași operațiune 
în 40 de secunde și cu mai multă 
precizie. Această realizare se în­
scrie ca un nou succes al oamenilor 
de știință din R P. Chineză.

A șa începe unul din noile cînte- 
ce ale rezistenței spaniole: 
„Arde o flacără în Asturia / 

o flacără ce luminează întreaga 
Spanie / Acolo s-a ridicat la luptă / 
Întreaga vale minieră".

Cîntecul constituie un imn închi­
nat grevelor din primăvara anului 
1962, care au însemnat o piatră de 
hotar în avîntul luptelor clasei mun­
citoare spaniole și care au accelerat 
criza regimului franchist.

Anul acesta, începînd de la 14 a- 
prilie, în Asturia s-a aprins din 
nou flacăra grevelor. Pentru a doua 
oară în regiunea Langreo, muncito­
ri de la diferite mine ale companii­
lor „Carbones Asturianos" și „Com­
pania Minera de Langreo y Siero" 
au declanșat mișcarea grevistă. Data 
de 14 aprilie nu este întîmplătoare : 
se sărbătorea aniversarea proclamă­
rii Republicii Spaniole.

în ziua următoare (15 aprilie), nu­
mărul greviștilor a crescut la peste 
4 500. In toate minele s-a făcut ale­
gerea democratică a comisiilor mun­
citorești. Muncitorii au repudiat apoi 
în public sindicatele franchiste.

Guvernul, speriat, a publicat un 
decret cu privire la îmbunătățirea 
stării bolnavilor de silicoză, accep- 
tînd astfel revendicarea celor peste 
1 000 de mineri de la Oviedo atacați 
de această boală grea. Ministrul 
muncii Romeo Gorria s-a grăbit să 
declare că rioul sistem este „mult 
mai înaintat și mai social decît cel 
anterior". Totuși, micile concesii fă­
cute nu au putut să împiedice miș­
carea.

Minerii nu s-au lăsat intimidați de 
presiuni și nici înșelați de promisiuni 
inutile și de propaganda franchistă. 
Ei au trecut la acțiune. în toată As­
turia se spune 
gătim pentru o altă grevă 
mare decît cele anterioare".

Aceasta este noua flacără 
în Asturia. Dar nu numai 
mineri. Și muncitorii de la 
metalurgice sînt în luptă. La între­
prinderile „La Moreda' de la Gijon, 
greva a început la 21 februarie, cînd 
muncitorii au revendicat un salariu

„trebuie să ne
Și

pre- 
mai

ce arde 
printre 
uzinele

SOLIDARI?
rrei tineri sud-africani 

va foamei la Londra 
eliberarea deținuților

fac gre- 
cerînd 
politici 

din țara lor. Doi tineri englezi li se 
alătură, declară de asemenea greva 
foamei.

Muncitorii de la șantierele din 
portul scoțian Aberdeen își asumă 
riscul de a-și pierde locurile de 
muncă deoarece sprijină boicotarea 
de către orașul lor a mărfurilor pro­
venite din Republica Sud-Africană.

In întreaga țară, zeci de mii de 
femei care își fac tîrguielile, la sfîr- 
șit de săptămînă, privesc la grăme­
zile de mere și alte fructe din piețe 
și spun: „Nu, mulțumesc. Nu cum­
păr produse din Africa de Sud".

Consiliul comunal al unui oraș 
din sudul Țării Galilor, a fost rugat 
să organizeze un banchet pentru un 
grup de sportivi coloniști din Re­
publica Sud-Africană în vizită aco­
lo; dar el a refuzat. Același grup de 
sportivi a vizitat ulterior și orașul 
Glasgow din Scoția și din nou con­
siliul municipal a refuzat să-i ospă­
teze pe sprijinitorii lui Verwoerd.

Astfel, în diferite feluri, prin or­
ganizarea a zeci de acțiuni de mai 
mare sau mai mică amploare, se 
conturează împotrivirea muncitorilor 
britanici față de apartheid, solida­
ritatea și prietenia acestora față de 
africanii care luptă pentru libertate.

Dacă ați putea urmări coloanele 
demonstranților din ziua de 1 Mai 

minim de 150 pesetas pe zi. După 20 
de zile, • o nouă încetare a muncii, 
întreprinderea a dictat sancțiuni: 
două zile fără muncă și salariu. To­
tuși la 13 martie muncitorii și-au 
formulat din nou revendicările și în 
ziua aceea nu au lucrat. Acum pe­
deapsa a fost de 10 zile. La 23 mar­
tie greva a fost reluată și sancțiunea 
întreprinderii a fost de 15 zile. Răs­
punsul muncitorilor a fost o mani­
festație în liniște pe străzile orașu­
lui Gijon. în jurul fabricii au apă­
rut polițiști care au urmărit pe ma- 
nifestanți, totuși aceștia și-au conti­
nuat drumul pînă în centrul orașu­
lui. Acțiunea s-a întins și la fabrica 
„Mieres" (cu cca 5 000 muncitori) 
unde s-a produs o oprire a lucrului 
de trei ore în atelierele de „între­
ținere", la fabrica „Ensidesa*  de la 
Avilăs cu 10 000 de muncitori. De 
asemenea s-a încetat lucrul în semn 
de solidaritate la fabrica „Duro: 
Felguera" cu 5 000 muncitori.

în manifestele Partidului Comu­
nist din Spania, care au fost răs- 
pîndite în zilele acestea pe o scară 
largă la Madrid și în care muncito­
rii și populația în general sînt in­
vitați să protesteze cu prilejul aces­
tui 1 
Franco 
Campo 
nătatea 
mătoarele revendicări, care de alt­
fel sînt înscrise pe steagul de luptă 
al întregii clase muncitoare spa­
niole :

— salariul minim de 150 pesetas 
Pe zi

— libertate sindicală
— drept de grevă
— îndepărtarea Iul Franco de la 

putere
— lupta împotriva corupției ea 

metodă de guvernare
— amnistie pentru toți dețlnuțll ți 

exilații politici.
Da, „arde o flacără în Asturia*  și 

ea luminează întreaga Spanie pre­
vestind zorile libertății.

JOSE SALINAS

Mai împotriva dictatorului 
și să se adune în Casa de 
(mare parc public din veci- 
capitalei) se formulează ur-

Corespondență din Londra

defilînd pe străzile tuturor orașelor 
importante din Marea Britanie, ați 
vedea binecunoscutele drapele alb 
și negru, pancarte și insigne ale miș­
cării anti-apartheid, purtate atît de 
muncitori laburiști cît și comuniști.

Tocmai manifestarea acestor sim­
țăminte puternice de solidaritate a 
determinat pe dl. Harold Wilson să 
declare că un guvern laburist va in­
terzice vînzările de arme către Wer- 
woerd. Această revendicare concretă 
de a se smulge armele din mîinile 
opresorilor, sprijinitori ai suprema­
ției albilor în Africa de Sud a fost 
cu hotărîre formulată și de Asocia­
ția cooperativelor din Londra, care 
numără un milion de membri. Tot 
astfel de simțăminte se află șt la 
baza caldei ospitalități acordată re- 
fugiaților din Republica Sud-Africa- 
nă care au venit cu zecile în Marea 
Britanie. Și tot ele explică furtuna 
de proteste ce s-a dezlănțuit la a- 
dresa ministrului de interne cînd a- 
cesta a refuzat să acorde permisiu­
nea de intrare în Marea Britanie 
unei familii de muncitori sud-afri­
cani care a emigrat, refugiindu-se 
de apartheid. In cîteva zile au fost 
strînse mai multe mii de lire sterline 
spre a înzestra această familie cu 
locuință, mobilă, haine, precum și 
cu locuri de muncă.

In cadrul aceleeași acțiuni de so­
lidaritate au fost strînse, în cîteva 
săptămîni, 11.000 de lire sterline în 
sprijinul apărării conducătorilor lup­
tei poporului din Republica Sud-A- 
fricană al căror proces urmează să 
aibă loc la Pretoria. Petiții în spri­
jinul curmării acestui proces și a 
eliberării celor întemnițați' au fost 
înaintate guvernului sud-african de 
către sindicatul minerilor din Sco­
ția, al muncitorilor de la întreprin­
derile metalurgice din comitatul 
Middlesex și Birmingham, al munci­
torilor de la aeroportul din Lon­
dra, al muncitorilor din construcții 
de la Liverpool precum și de nu­
meroase alte organizații sindicale. 
Zeci de mii de semnături au fost 
strînse pe petiții în favoarea elibe­
rării celor întemnițați.

A T E
Forța mișcării de boicot a produ­

selor sud-africane reiese din spriji­
nul acordat unei recente conferințe 
internaționale organizată la Londra 
în cadrul căreia s-a cerut aplicarea 
de sancțiuni economice împotriva 
Africii de Sud. La această conferin­
ță au participat numeroși delegați 
printre care și 30 de reprezentanți 
guvernamentali.

Intensificarea mișcării de solidari­
tate cu lupta oamenilor muncii din 
Africa de Sud, ca și din alte țări 
asuprite constituie una din manifes­
tările concrete cu care clasa munci­
toare engleză întîmpină întîiul mai 
al anului 1964.

BOB LEESON
Aprilie 1964.

In centrul Lisabonei

Mai la orele 18.30. 
fost lansate într-un 

circulația era foarte 
centrul orașului era

solidari- 
ce mun- 
mii de 

lozincile

Lingă statuia Santa Justa în 
plin centrul Lisabonei au fost 
lansate, în după amiaza uneia 

din zilele trecute, manifeste care 
cheamă populația din capitala Por­
tugaliei să participe la o manifes­
tație împotriva regimului salazarist, 
în ziua de 1 
Manifestele au 
mofhent cînd 
intensă și cînd 
plin cu lume.

Apariția în centrul Lisabonei a 
unor manifeste cu chemări similare, 
în zilele din ajunul lui 1 Mai a de­
venit o „tradiție" în capitala Portu­
galiei. Așa s-a întîmplat mereu în 
ultimii ani. Răspunzînd chemării, cu 
doi ani în urmă, în Ziua 
tații internaționale a celor 
cesc în centrul Lisabonei 
oameni au demonstrat sub 
„Sîntem flămînzi!”, >,Jos cu Sala­
zar !". Împotriva lor au fost aduse 
puternice detașamente de poliție.

Scene similare au avut loc șl 
anul trecut — la 1 Mai.

Cei ce, dînd curs chemării lan­
sate zilele trecute, vor demonstra 
anul acesta în centrul Lisabonei A 
știu că vor avea de înfruntat pri- y 
mejdii. Dar, opoziția populară îm­
potriva dictaturii salazariste este 
în permanentă creștere. Iar ziua de 
1 Mai va fi un nou prilej pentru 
manifestarea ei.


